

REDACCION Y ADMINISTRACION

FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA, NUM. 9, BAJOS
TELEFONO 1-5-0-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a una peseta lnea.

Toda la correspondencia se dirigirá así:
LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

Francisco
Concepción

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 7'50 pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre, 7'50
Trimestre vencido, o por comisionado, 8.
Enero, al año, 64 pesetas.
Repúblicas hispano-americanas, al año, 86.

Se considera que continúa suscritor al periódico
el que no lo devuelva a la Administración.

Número suelto, 15 céntimos

LA SEÑORA

DOÑA JOSEFA ORIVE ARAGON

(Viuda de don Antonio Pérez)

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 85 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad
R. I. P.

Sus afligidos hijos don Julio y don Celerino (jefes de Negociados del Excmo. Ayuntamiento y de Telégrafos, respectivamente); hija política doña Ezequiel Pinillos; nieto Antonio; hermano don Román Orive; hermana política doña Nicolasa Moriones; sobrinos don Julián Cantera (canónigo de la E. I. C. de Calahorra y profesor de este Seminario) y don Clemente Cantera; sobrina política doña María Ortiz de Urbina; primo don Salvador Aragón, y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.
Logroño, 11 de marzo de 1936

FUNERAL.—HOY, a las CINCO MENOS CUARTO.
CONDUCCION DEL CADAVER.—HOY, a las CINCO.
IGLESIA PARROQUIAL.—Santa María de Palacio.
CASA MORTUORIA.—Pi y Margall, núm. 33.
MISA DE REQUIEM.—Mañana, a las NUEVE Y MEDIA.

Pompas Fúnebres Pastrana. -- Teléfonos: 1754 y 1258

LA SEÑORA

Doña Nemesia Ascarza Foronda

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 65 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad
R. I. P.

Sus apenadas hermanas doña Leonor, doña Teresa y doña Asunción; hermanos políticos don José Santos y don Pedro Pino; tíos, sobrinos, primos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo especial favor les quedarán muy agradecidos.
Logroño, 11 de marzo de 1936

FUNERAL Y MISA DE REQUIEM.—HOY, a las ONCE Y CUARTO.
CONDUCCION DEL CADAVER.—HOY, a las DOCE Y CUARTO.
IGLESIA PARROQUIAL.—Santa María de la Redonda.
CASA MORTUORIA.—Plaza de la Constitución, 22.

Las misas que se celebren durante el funeral en los altares de Valvanera, del Pilar, Sagrada Familia y de los Desamparados, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.

Pompas Fúnebres Pastrana. -- Teléfonos: 1754 y 1258

Del día oficial y político

Madrid, 10.—Varias horas
EN EL PALACIO NACIONAL

El presidente de la República recibió esta mañana la siguiente audiencia: ex-presidente del Consejo don Ricardo Samper; director de la Cruz Roja Española, general don Ricardo Barquero; ex-subsecretario de Instrucción don Teodoro Pascual Cordero; don Antonio Pacheco Lerdo; inspector de Sanidad, don Santiago Rosta; ex-subsecretario de Agricultura, don Antonio Ballester; don Saturnino Pérez Martín, procurador; don Jesús Martínez, ex-director general de la Marina civil; don Germán Crau, acompañado de don Eduardo Villalobos, y don Eduardo Moreno, del Cuerpo de Correos; don Alfredo Escobar, ex-jefe de la Oficina de Información y Enlace de la Dirección general de Seguridad; Dirección de la Casa Fox Movietone, don Baldomero del Campo Redondo, don Manuel Arenas y don Alvaro Arauz.

EL SEÑOR USABIAGA VISITA AL MINISTRO DE INSTRUCCION

El ministro de Instrucción Pública recibió esta mañana la visita del ex-ministro don Juan Usabiaga, director de la Escuela de Ingenieros Industriales, que solicitó del señor Domingo la más rápida tramitación del expediente de construcción del nuevo edificio para dicha Escuela.

VISITAS AL MINISTRO DE LA GUERRA

El ministro de la Guerra asistió esta mañana al entierro de don Luis Angula, secretario particular que fue del general Masquelet cuando era jefe del Estado Mayor Central del Ejército y ministro de la Guerra en el Gabinete Lerroux.

A su regreso al Palacio de Buenavista, el general Masquelet recibió la visita del diputado don Tomás Pascual, generales López Gómez, Mola, Pou, Cabanellas y al secretario particular del presidente de la República, comandante señor Jiménez Orge.

El ministro de la Guerra, acompañado del subsecretario de Sanidad, don Cándido Bolívar, visitará esta tarde el Colegio de Húsarros de Caballería de Santiago, situado en Carabanchel, con objeto de resolver sobre el terreno los problemas que dicho Colegio tiene pendientes en los Ministerios de la Guerra y Gobernación.

LA MAÑANA EN LA PRESIDENCIA

El jefe del Gobierno recibió en la mañana de hoy las visitas del gobernador del Banco de España, señor Nicola D'olyer; al ex-alto comisario de España en Marruecos don Juan Moles, al general Cardenal, coronel de los regimientos de Ferrocarriles y de Infantería número 1, don Manuel López, director general de Comercio, don Arturo Alvarez Baylla, y a M. Pierre Lauren, redactor del diario francés "L'Humanité".

DICE EL MINISTRO DE ESTADO

El ministro de Estado recibió a los periodistas y les manifestó que se marcharía esta noche, en el subexpreso, a París. Tras de detenerse unos días en esta capital, continuaría su viaje a Ginebra.

de los Estados Unidos y la de don Fernando de los Ríos.

EN GOBERNACION

El subsecretario de Gobernación, señor Cremades, recibió a primera hora de la tarde a los periodistas y les manifestó que en Gijón se había declarado en huelga un centenar de obreros del muelle trasatlántico. En Oviedo huelga una pequeña parte del ramo de la construcción.

LA TARDE DEL SEÑOR AZAÑA

A las siete y media de la tarde llegaron juntos a la Presidencia el ministro de Trabajo y don Diego Martínez Barrio, quienes no hicieron manifestaciones a los periodistas.

A las ocho menos cuarto llegó al Palacio de la Castellana el ministro de Estado y contestando a preguntas de los periodistas dijo: «Esta noche, en el subexpreso me marcharé a París, para desde allí, continuar mi viaje a Ginebra. Ahora vengo a conferenciar con el señor Azaña con objeto de concretar la forma en que ha de evacuar el Gobierno en la Sociedad de Naciones.»

—¿Cuándo regresará usted a Madrid?—preguntó un periodista.

—No lo sé, porque todo depende de las circunstancias y de cómo se desarrollen las cosas en Ginebra.

A las ocho de la noche abandonaba la presidencia el ministro de Trabajo, que había dado cuenta al presidente del Consejo del desarrollo de la sesión de la Diputación Permanente de las Cortes, donde se había aprobado el proyecto de ley contra el paro obrero con mucha más amplitud de lo que en principio se deseaba.

NO DICEN NADA AL SALIR

Poco antes de las diez de la noche abandonó la Presidencia el señor Martínez Barrio y, poco después el ministro de Agricultura y el señor Sánchez Albornoz, que no hicieron manifestaciones a los periodistas.

El señor Azaña, acompañado del ministro de Hacienda, salió de la Presidencia a las diez de la noche, y se limitó a despedirse de los reporteros.

LA PROBABLE MESA DE LAS CORTES

Parece que la constitución de la Mesa de las Cortes que inaugurarán sus sesiones el próximo lunes será la siguiente:

Presidente, don Diego Martínez Barrio, de Unión Republicana. La vicepresidencia primera se concederá a la minoría de Izquierda Republicana, la segunda, al grupo socialista, la tercera a la Ceda y la cuarta a la minoría centrista. La primera secretaria se adjudica-

rá a Unión Republicana; la segunda, al grupo socialista; la tercera, a la Ceda y la cuarta, a la Esquerda de Cataluña.

EL MINISTRO DE ESTADO SALE PARA GINEBRA

A las diez y media de la noche, en el expreso de Hendaya, marchó en dirección a Irún, el ministro de Estado, don Augusto Barcia. Le acompaña un secretario de Embajada. Fué despedido por el subsecretario y personal del Ministerio.

PARA LA CONSTITUCION DEL GRUPO CENTRISTA

El señor Portela Valladares ha celebrado una reunión ayer con los diputados electos que han luchado en las pasadas elecciones con la etiqueta de centristas. En la reunión se planteó la necesidad de efectuar gestiones cerca de los grupos políticos afines con objeto de aumentar el número de diputados del grupo centrista, parece que se contaba con la buena disposición, en principio, de los agrarios y de la Liga Regionalista y a propuesta del señor Rico Avello se dió un voto de confianza al señor Portela Valladares para que continuara las gestiones cerca de otros grupos y de diputados independientes.

Según nuestras noticias el señor Portela ha hecho hoy algunas gestiones con resultado negativo. No obstante lo que en la reunión de ayer se dijo, los agrarios, don Santiago Alba y algunos elementos, consideran prematuro entablar negociaciones en el sentido que desea el grupo centrista, pues parece hasta que consideran dudoso que el propio señor Portela Valladares vaya a tener asiento en las futuras Cortes.

EL SEÑOR ORTIZ DE SOLÓZANO VISITA AL MINISTRO DE LA GOBERNACION

El señor Ortiz de Solózano, diputado electo por Logroño, ha visitado al ministro de la Gobernación para hablarle de algunos incidentes ocurridos en pueblos de aquella provincia y pedirle que tome las medidas necesarias para ponerlos término.

DICE EL MINISTRO DE COMUNICACIONES

El ministro de Comunicaciones ha dicho a un periodista que de momento sólo se ocupa de reparar las injusticias cometidas con el personal. El Sindicato le parece bien siempre que no pretenda asumir la Dirección del Ministerio, que corresponde exclusivamente al ministro responsable.

Le parece bien la creación del Cheque Postal de Ahorros. Piensa también ocuparse de las comunicaciones marítimas estudiando y presentando un nuevo proyecto de ley. Hay que hacer un sistema de comunicaciones marítimas que aumente el tonelaje de carga y descargue en nuestros buques. Para ello hace falta reorganizar nuestra flota y me propongo obligar a la Transmediterránea a que invierta anualmente la cantidad a que le compromete su contrato. Esto lo haré aun en contra de Juan March. Por último, me propongo también resolver definitivamente la célebre liquidación de la Trasatlántica.

Un artículo del Sr. Gil Robles

Madrid, 10.—12 noche

En "Ya" publica esta noche un artículo Gil Robles bajo el título de "Respuesta necesaria". Dice que nunca publicó un artículo polémico y lo hace para vindicar la honra de un partido de derechos escarnecido por los mismos que a todas horas propugnaban por la unión que les interesa. El artículo a quien contesta (seguramente Calvo Sotelo), condensaba sus diatribas de tertulias irresponsables en la esterilidad de la obra de Acción Popular, el fracaso de la táctica y la responsabilidad histórica de la Ceda en las pasadas elecciones. El primer punto es inexacto, pues las Cortes disueltas aprobaron 185 leyes, y aunque muchas de ellas fueron corrientes y de trámite, otras muchas lo fueron de extraordinaria importancia nacional y todo ello

en una Cámara fraccionada en que la Ceda tenía menos de la cuarta parte de diputados. En cuanto al llamado fracaso de la táctica, dice que la táctica en sí ni fracasó ni triunfó. Es la opinión con su fallo inapelable la que permite o impide el triunfo total o parcial de una tendencia. Si nuestra táctica ha fracasado, lo mejor que pueden hacer es no participar en nuestro fracaso. Que nos dejen solos con nuestros electores, hasta ahora bastante más numerosos que los que han apoyado a los detractores de nuestro partido. La historia y la opinión nos exigirán las responsabilidades que se derivan de haber tenido 115 diputados en una Cámara de 479 durante un periodo revolucionario incubado desde muy atrás y con enemigos a la derecha y a la izquierda. Pero nada más.

La Diputación de las Cortes aprueba el Decreto Ley relativo al paro obrero

Madrid, 10.—12 noche

A las seis y media de la tarde llegó al Congreso el ministro de Trabajo. Conversó con algunos periodistas y refiriéndose al asunto que iba a plantear ante la Diputación Permanente de Cortes, dijo que se había encontrado sin fondos para las actividades de incrementación de obras a fin de mitigar el paro obrero, porque la Junta central del Paro había hecho una mala distribución de los fondos. Para el primer trimestre de este año había de 18 a 20 millones de consignación, y al ser distribuida dicha cantidad en los cuatro trimestres del año, habían quedado para cada periodo de tiempo unos cinco o seis millones de pesetas, con lo que era imposible acometer ninguna obra.

A las siete de la tarde se han reunido bajo la Presidencia del señor Alba los vocales de la Diputación Permanente de las Cortes, señores Cantos, Guerra del Río, Martínez Barrio, Santaló, Lozano, Sánchez Albornoz, Carrascal y Alvarez (don Melquiades). Además, otros vocales se habían hecho representar en número suficiente para que se pudieran tomar acuerdos.

Antes de comenzar la reunión, los periodistas preguntaron al vocal de la Ceda, señor Carrascal:

—¿Van a dar ustedes facilidades?—
—Si nos las dan, sí—contestó.

A las siete y veinte minutos terminó la reunión de la Diputación Permanente.

El primero en abandonar la reunión fué don Melquiades Alvarez, quien dijo que se había aprobado por unanimidad el proyecto, con una modificación hecha a petición de los señores Carrascal y Guerra del Río, mediante una fórmula propuesta por el ministro de Trabajo.

Después el señor Carrascal dijo que la reunión había consistido en una explicación dada por el ministro del Trabajo sobre el proyecto, y a continuación, él, en nombre de la minoría popular agraria, ofreció los votos de ésta para la aprobación, siempre que se aceptara quitar del mismo la frase "o por acuerdo del Gobierno", pues quería que se dejara intacta la ley de Bases que aprobaron las anteriores Cortes.

El señor Guerra del Río se mostró conforme y el ministro de Trabajo propuso una fórmula que consistía en cambiar la frase aludida por otra diciendo "o tratándose de edificios públicos en ejecución, sujetándose a la legislación de Paro obrero". Con esta fórmula se aprobó por unanimidad.

Enviaron cartas para que se les diera por presentes los señores Largo Caballero, Cid e Irazusta y el señor Carrascal dió por presentes a sus compañeros de minoría.

El ministro de Trabajo, al abandonar la reunión, dijo que se había aprobado por unanimidad el proyecto con una modificación que no afecta al fondo del mismo, ni al interés del Gobierno.

LA IMPRESION POLITICA DEL DIA DE AYER

Madrid, 10.—12 noche

La proximidad de la apertura del Parlamento hace que la actualidad política vuelva a concentrarse en los pasillos y salones del Congreso, para los despojados de importancia periodística desde poco después de la constitución del segundo Gabinete Portela Valladares. Los diputados electos comienzan a acudir a la Cámara, y también aquellos que lo fueron en las legislaturas anteriores y que en las elecciones últimas han merecido de sus electores el olvido.

Estos días se ocupa el personal de la Casa de designar los puestos que en el hemiciclo habrán de ocupar las diferentes minorías. Los señores Martínez Barrio y Azaña han elegido el lugar que ocuparán las minorías afectas a la política gubernamental. Las oposiciones aún no han hecho la distribución de escaños, si bien habrán de ocupar aquellos que les dejen libres los grupos que constituirán la mayoría ministerial.

Parece que el que actuará de jefe del llamado centrismo político, señor Portela Valladares, ha reunido a los diputados que formarán bajo su dirección, en el local que para domicilio de la minoría centrista ha sido alquilado en Madrid. En la reunión se trató de la constitución del grupo. Tiene, al parecer, el señor Portela, la adhesión, aparte los diputados que fueron a las elecciones con la etiqueta de centristas, de los agrarios y de los regionalistas. Durante el cambio de impresiones se habló de la conveniencia de extender la acción de la minoría a otros diputados no clasificados como francamente derechistas, y a propuesta del señor Rico Avello, personaje conspicuo del

centrismo portelista, el señor Portela Valladares recibió un voto de confianza para que actué en el sentido que le parezca más eficaz.

Las sesiones que ayer y hoy ha celebrado la Diputación Permanente de las Cortes suponen otros tantos éxitos para el Gabinete que preside el señor Azaña. Los decretos-leyes, que han sido autorizados, significan un considerable avance en la obra económica y de reconstrucción nacional—que además servirá para mitigar el pavoroso problema del paro obrero—que se propone desarrollar el Gobierno. Seguramente la de hoy será la última sesión que celebre la Diputación Permanente.

La semana próxima se inaugurarán las sesiones del tercer Parlamento de la República, y al organismo que hoy ha sancionado el proyecto que a su constitución sometió el ministro de Trabajo, puede dársele de hecho por muerto. Aquellos que sus miembros que no hayan logrado actuar en las pasadas elecciones habrán de despedirse por una larga temporada del papel de legisladores.

En el curso de la semana habrá, probablemente, dos Consejos de ministros, uno de índole ordinaria y otro en el que se preparará la presentación del Gabinete Azaña a las Cortes y en el que, indudablemente, el jefe del Gobierno informará a sus compañeros de las líneas generales del discurso que haya de pronunciar.

El sábado celebrarán una reunión conjunta las minorías de Izquierda Republicana y Unión Republicana, en la que se tratará de la acción que ambos grupos desarrollarán en la legislatura que se inicia.

Los procesados por el juez especial que entiende en el asunto Strauss

Madrid, 10.—11 noche

Se ha firmado el auto de procesamiento en el sumario seguido por el juez especial señor Bellón en el asunto Strauss.

Por dicho auto se declara procesados a Daniel Strauss, Joaquín Jassa Mampó, Paulino Uzunudun, don Aurelio Lerroux y Romo de Oca, don Miguel Galante y don Santiago Vinardell.

Se decreta la libertad provisional de los mismos, pero con la obligación de comparecer ante la autoridad judicial correspondiente en los días 15 y 30 de cada mes y cuantas veces fueren llamados.

Se requiere a cada uno de ellos para que preste fianza de diez mil pesetas para asegurar las responsabilidades pecuniarias que puedan declararse procedentes.

Se manda se eleve el sumario a la Sala Segunda del Tribunal Supremo, por si ella tiene a bien aceptar el conocimiento de la causa en méritos de los cargos que se señalan respecto a personas sometidas a su fuero.

Por último se declara que no ha lugar a decretar el procesamiento instado por el señor fiscal, de don José Escalona y don Eduardo Fraite, letrados asesores de la Dirección general de Seguridad.

Anuncios y suscripciones para LA RIOJA

pueden encargarse a nuestros correspondientes de todos los pueblos

Subvenciones para construcciones escolares

Madrid, 10.—12 noche

En el Ministerio de Instrucción Pública se ha facilitado la siguiente nota: "En la "Gaceta" de hoy se publican órdenes aprobando la concesión de una subvención de 10.000 pesetas al Ayuntamiento de Valdelageve (Salamanca), que le corresponde por el edificio construido con destino a Escuelas de asistencia mixta; de 20.000 pesetas al Ayuntamiento de Alzoza (Teruel), como mitad del importe de la subvención concedida para construir un edificio con destino a cuatro Escuelas unitarias; de 13.000 pesetas, como subvención por la construcción de una escuela en La Lurda (Salamanca); de 5.000 pesetas, como primera mitad para construcción de una escuela en Barcebolejo (Soria); de 30.000 pesetas, como primera mitad de la subvención para construir dos Escuelas Graduadas con tres secciones cada una en Tivenys (Tarragona); de 20.000 pesetas, como subvención por el edificio construido con destino a dos escuelas en Parada de Arriba (Salamanca); de 72.000 pesetas, como primera mitad de la subvención para la construcción en Siete Aguas (Valencia) de un edificio con dos Escuelas Graduadas de tres secciones cada; de 20.000, al Ayuntamiento de Pedrosillo de Alba (Salamanca), por el edificio construido con destino a dos Escuelas unitarias; de 20.000 pesetas, al Ayuntamiento de Chillón (Ciudad Real), por el edificio construido con destino a dos escuelas; de 36.000 pesetas, al Ayuntamiento de Cuatrentonda (Valencia), como primera mitad para la construcción de un Grupo escolar con seis secciones; de 10.000 pesetas, al Ayuntamiento de Rijos (Huesca), como segunda mitad por la construcción de dos escuelas, y de 36.000 pesetas, al Ayuntamiento de Galaroza (Huelva), como primera mitad de la construcción de un Grupo con seis secciones con destino a Escuelas Graduadas

La delicada situación internacional que ha planteado Alemania con la violación del Tratado de Locarno

Los representantes de las Potencias signatarias del mismo se reunieron ayer en París.—El sábado se reunirá en Londres el Consejo de la S. de N.

PARIS.—La Prensa de la mañana recoge con cierta reserva el discurso pronunciado ayer en la Cámara de los Comunes por el ministro británico Sir Eden. La mayoría de los periódicos ponen de relieve, en gruesos caracteres, los párrafos plenamente satisfactorios desde el punto de vista francés, como por ejemplo la solemne reafirmación de adhesión al Tratado de Locarno y hacen también resaltar ciertas lagunas.

PARIS.—El discurso de Eden se interpreta en el sentido de que Inglaterra se muestra bien dispuesta para ayudar a Francia en caso de un ataque por parte de Alemania, pero no ha decidido en lo que respecta al caso actual Francia está dispuesta a entablar alguna negociación con Alemania, pero impone como condición precisa que las tropas alemanas evacúen la zona ocupada del Rhin.

PARIS.—M. Flandin ha hecho público un comunicado en el que dice que el Gobierno francés no quiere llevar una acción militar contra Alemania. El ministro de Relaciones Exteriores de Inglaterra, Eden, ha informado al presidente del Consejo inglés, Baldwin, de la insistencia de Francia sobre la aplicación de sanciones económicas y financieras contra Alemania, pero haciendo resaltar que no ha pedido sanciones militares. Se sabe que Flandin ha asegurado a Eden que la política francesa es pacifista, cien por cien y no está encaminada a producir ningún conflicto.

PARIS.—Esta tarde, en la Cámara, Sarraut, ha hecho una declaración sobre la ocupación de Renania. Francia—ha dicho—está dispuesta a someter el asunto al arbitraje, pero nunca podrá aceptar la sustitución de la ley internacional por la fuerza y la existencia de un hecho consumado.

Francia siempre estuvo dispuesta a escuchar cualquier proposición encaminada a mejorar las relaciones políticas y económicas entre las naciones europeas. Estoy convencido de que si hubiera sido posible discutir libremente se podría llegar a una solución a base de la ley Internacional, sin recurrir a la fuerza. Nosotros creemos que la ocupación de la zona desmilitarizada es un golpe contra nuestra seguridad. El porvenir de la paz europea está en peligro, así como la seguridad colectiva y la Sociedad de Naciones. Si el acto de Alemania queda en pie, cualquier país podrá romper los tratados cuando quiera. Si aceptamos esa clase de procedimientos, atravesaremos por una era de alianzas militares, una carrera de armamentos y una guerra cuando el país más poderoso lo crea oportuno. Nosotros todavía estamos dispuestos a poner nuestras fuerzas morales y materiales a disposición de la ley para impedir tal catástrofe, que significaría el fin de la civilización europea. Nosotros no pedimos más que el apoyo de los países que pusieron sus firmas en el convenio de la Sociedad de Naciones. El Gobierno francés no rechaza las negociaciones que pudieran consolidar el porvenir de la paz y mejorar las relaciones franco-alemanas dentro del marco de una Europa tranquila y pacífica. Pero Francia no puede negociar bajo la amenaza de la violencia y la renuncia de firmas libremente otorgadas.

PARIS.—Hasta el jueves no marchará Paul Boncour a Ginebra. El mismo día asistirá en el Senado a la discusión del Pacto franco-soviético.

PARIS.—La trascendental conferencia entre los representantes de los países firmantes del Tratado de Locarno ha empezado en el Quai D'Orsay a las diez cuarenta de la mañana.

PARIS.—A las doce y diez salió del Quai D'Orsay el embajador de Inglaterra, suponiéndose se dirigía a la Embajada para ponerse en contacto con el Gobierno de su país.

PARIS.—A las 12'45 regresó al Quai D'Orsay el embajador inglés, procedente de la Embajada. Cuando llegó estaba a punto de terminar la reunión.

PARIS.—La conferencia de los Estados firmantes del Tratado de Locarno ha terminado a la una y cuarto de la tarde. Ha sido facilitado a la Prensa el siguiente comunicado: Al abrir la sesión, el señor Flandin dió la bienvenida a los delegados y precisó que la reunión tenía por fin cambiar impresiones e informaciones y determinar la situación, pero que no se proponía resolución alguna ni se tomaría ninguna decisión antes de la reunión del Consejo de la Sociedad de las Naciones. Definido así el procedimiento, los diferentes delegados expusieron sus puntos de vista. Este cambio de impresiones continuará en París esta tarde o, en todo caso, en Ginebra, donde los de-

legados volverán a encontrarse mañana.

PARIS.—Se ha sabido que Flandin ha propuesto a los representantes de las naciones firmantes del Pacto de Locarno lo siguiente:

Primero. El envío a Alemania de una enérgica petición de que retire las tropas que ha enviado a Renania. Segundo. Que los miembros del Pacto de Locarno se nieguen a negociar con Alemania mientras las tropas no sean retiradas de la zona del Rhin. Tercero. Si Alemania se niega a retirar sus tropas, que se apliquen sanciones contra dicho país, empezando por la retirada de los embajadores en Alemania de las naciones firmantes del Tratado de Locarno.

LONDRES.—Durante los debates de ayer en la Cámara de los Comunes, varios diputados laboristas y el diputado conservador señor Ary, subrayaron una vez más que es preciso hacer lo posible para llegar a un acuerdo entre Francia y Alemania. El debate terminó con una declaración del ministro de Colonias, que aseguró que el Gobierno, después de los últimos acontecimientos, procederá a un nuevo estudio de la situación mundial. El ministro añadió: Es ridículo hablar de la eventualidad de una nueva guerra, que podría estallar de aquí a un mes. Los obreros británicos quieren la paz y harán los mayores sacrificios para mantenerla. El ministro hizo observar que no hay nada más peligroso que el hacer creer a las masas que es inevitable la guerra. Por su parte, el ministro no cree en una guerra inminente.

LONDRES.—En el curso de una reunión organizada anoche por los "Camisas negras", el señor Oswald Mosley pronunció un discurso a propósito del gesto de Hitler y declaró especialmente: "Tomemos la situación tal como es; aprovechemos la ocasión de paz que se nos ofrece".

Fueron expulsados del local dos individuos. Al terminar el acto se produjo un enorme alboroto.

GINEBRA.—Noticias de fuentes oficiales alemanas anuncian que el Reich no estará representado muy probablemente en la reunión extraordinaria del Consejo, que examinará las notas de Francia y Bélgica relativas a la violación de la zona desmilitarizada. El Gobierno del Reich, estimando caducado el Tratado de Locarno no puede participar en deliberaciones sobre su aplicación.

COLOMIA.—La nueva guarnición de Renania reanudó esta mañana sus ejercicios. La Infantería inició sus prácticas militares en los campos de recreo de las escuelas y en los cuarteles provisionales establecidos en las afueras de las ciudades.

ESTRASBURGO.—Las fortificaciones fronterizas de Francia van erizándose de cañones ante el temor de un ataque alemán. Numerosos hombres van ocupando los subterráneos de las fortalezas. Bajo el suelo de Alsacia y Lorena residen ya centenares de miles de soldados. Han comenzado a funcionar los servicios de alumbrado, cocina, sanidad y demás elementos, como si la guerra hubiera estallado. La línea Maginot, llamada así por haberse construido, siendo Maginot ministro de la Guerra, está dispuesta para cualquier contingencia. Entre los campos sembrados aparecen las bocas de los cañones en las columnas de cemento colocadas a prudencial distancia. Cada una de las columnas ha costado de 140 mil a 300 mil pesetas. Costó a Francia esta red de defensa 2.000 millones de pesetas. Este precio resultará barato si las fortificaciones libran a Francia de una nueva invasión.

VARSOVIA.—A las cinco de la tarde se reunirá el Consejo de ministros. El señor Benck marchará mañana por la noche a Ginebra.

CHERBURGO.—Esta mañana ha llegado a bordo del "Bremen", don Salvador Madariaga, Marchará a Ginebra como presidente del Comité de los Trece.

PARIS.—Se sabe que Francia está dispuesta a no insistir más en que "La nueva reunión de los represen-

tantes de las potencias signatarias del Tratado, se celebró en el Ministerio de Relaciones Exteriores y se acordó por todos que se continúen las conversaciones en Londres a partir del jueves próximo.

Por otra parte, el Gobierno británico ha invitado al presidente del Consejo de la Sociedad de las Naciones a celebrar igualmente en Londres una próxima reunión que seguirá a la de las potencias firmantes de Locarno. Como resultado del acuerdo de esta noche, el Comité de los Trece de Alemania retire sus tropas de Renania, pero con condiciones.

PARIS.—Datos complementarios permiten asegurar que en la reunión celebrada hoy por los firmantes del Tratado de Locarno, Flandin hizo una exposición del punto de vista francés.

PARIS.—La segunda reunión de los representantes de Estados firmantes del Tratado de Locarno, se prolongó hasta las ocho y quince. Fue comunicado el siguiente escrito: Tebrará su reunión después de la sesión del Congreso de la Sociedad de Naciones en Londres.

GINEBRA.—Ha sido convocado para el sábado, en Londres, el Consejo de la Sociedad de las Naciones.

PARIS.—Flandin partirá probablemente el jueves por la mañana, en avión, con dirección a Londres. El jefe del Gobierno belga representará a su país en la conferencia de los Estados signatarios en Londres. Probablemente, Grandt, embajador en Londres, representará a Italia en la conferencia.

PARIS.—(Crónica del redactor especial de Febus).—En el famoso Salón del Reloj, del Quai D'Orsay, destinado a tantos episodios importantes de la actividad diplomática de la postguerra, se reunieron hoy los delegados de las potencias signatarias del pacto de Locarno, excepción hecha de Alemania. El ritmo general de esta conferencia se ha ajustado al de las numerosas reuniones de la misma índole celebradas en ocasiones anteriores. El ministro de Negocios M. Flandin obsequió con un almuerzo a las delegaciones y éstas se retiraron a media tarde a sus respectivos Embajados para ponerse en contacto con sus Gobiernos.

La reunión de la tarde terminó con una resolución imprevista que causó la mayor sorpresa en todas partes. Hasta hora muy avanzada se admitía que los Sres. Eden y Flandin saldrían esta noche con dirección a Ginebra, donde se reunía mañana el Comité de los Trece. También a orillas del Lago Lemán debían continuar los trabajos de la Conferencia comenzada hoy en París, y allí, finalmente, había de celebrarse su anunciada reunión el Consejo de la S. de N., que ya está en posesión de la protesta de Francia contra la violación de Alemania del pacto de Locarno y del Tratado de Versalles, bruscamente. El lugar geométrico de todas estas actividades ha sufrido un gran desplazamiento y Londres sustituye a Ginebra. ¿A qué se debe el sorprendente acuerdo de que las potencias signatarias de Locarno y el propio Consejo de la Sociedad de Naciones se reúnan en la capital británica? No faltan las interpretaciones, pero ninguna de ellas de carácter satisfactorio, apoyándose en diversos testimonios, según los cuales el discurso que pronunció ayer en la Cámara de los Comunes el señor Eden revisitó una forma muy distinta a la que se suponía y que la alteración fué motivada por las declaraciones personales del señor Baldwin.

Se piensa en varios sectores informativos de París que el primer ministro británico desea controlar la actuación de la Delegación inglesa en las próximas negociaciones de la manera más eficaz posible. Por ello nada más indicado que tenerlos cerca. Se ha hecho hincapié en varios medios franceses de que para evitar sin duda que el señor Eden asumiera compromisos demasiado amplios, ha venido con él a París, formando parte de la delegación inglesa, Lord Halifax, lord del Sello Privado y cuya germanofilia es bastante notoria. La anunciada comunicación del Gobierno fué leída esta tarde por el se-

ñor Sarraut en la Cámara, y por el señor Flandin en el Senado.

El presidente del Consejo, en medio de un silencio profundo, enumeró las etapas más decisivas de la organización de la paz europea y las alternativas de las relaciones franco-alemanas. Destacó el señor Sarraut la corrección observada por Francia con ocasión del plebiscito del Sarro, cuando el Gobierno de París se inspiró en las normas más respetadas de la moral internacional. La Cámara tributó una calurosa ovación al jefe del Gobierno.

Contrariamente a lo que se pensaba, no se votó después de la comunicación ningún orden del día. La discusión del Pacto soviético comenzará pasado mañana, en el Senado. Después de la denuncia de Alemania del Pacto de Locarno, el ambiente del Palais Bourbon ha sufrido una transformación significativa. Hasta el sábado había bastantes senadores que se mostraban hostiles a la aprobación de dicho instrumento diplomático. Hoy puede asegurarse que la resistencia ha desaparecido y que el jueves el Pacto de mutua asistencia entre la República francesa y la U. R. S. S. será ratificado por una imponente mayoría. Algunos hablan de la total unanimidad.

El señor Tratal afirma que la política separatista no tiene en Cataluña raigambre ni solidez alguna

Madrid, 10.—12 noche

El señor Tratal, que ha sido nombrado secretario de la minoría parlamentaria de la Esquerra, estuvo esta mañana en el Congreso conferenciando con el oficial mayor, para saber los escaños que habrán de ocupar los diputados de su grupo y enterarse del estado de las actas de los miembros de la Esquerra. Todas vienen limpias a excepción de las de Lérida, que han sido protestadas por los diputados de la Lliga, señores Pifol y Florensa. Tales protestas no tienen ninguna trascendencia para el valor definitivo de las actas.

Por la tarde, en los pasillos del Congreso, el señor Tratal conversó con un periodista.

A preguntas de este sobre lo ocurrido el pasado domingo en la Plaza de toros Monumental, de Barcelona, con motivo del discurso del señor Puig y Ferrater, al pedir éste la aplicación de la amnistía al señor Demués, dijo:

—Yo recogí el tema en mi discurso, haciéndolo extensivo al señor Badia y defendiendo la libertad de actuación política de dichos señores, como síntoma de respeto a la libertad de pensamiento, sin compartir ninguno de sus puntos de vista.

Las protestas de las treinta y cinco mil personas congregadas en el circo taurino prueban la escasa simpatía con que cuentan hoy ambos señores en los medios populares. En realidad, siendo, como son, Demués y Badia los representantes de una tendencia separatista, las protestas del público iban dirigidas, a mi modo de ver, tanto a la actuación pasada de dichos señores, que no soy yo quien ha de juzgar, como al sentido separatista de su política, que no tiene hoy en Cataluña raigambre ni solidez alguna.

Como he hecho constar repetidamente, y con mayor autoridad que yo lo han dicho algunas personalidades del partido, conviene decir de una vez para siempre que la Esquerra no es un partido separatista y que nadie que pertenezca a la Esquerra tiene derecho a decir que el partido sea separatista. La Esquerra es un partido nacionalista en el sentido de que aspira a obtener la total libertad para Cataluña, pero sin desvincularla jamás de los demás pueblos de España, para los que desea igualmente el reconocimiento de su personalidad histórica, y la libertad, dentro de la estructura del Estado, que si hoy es una República integral, puede ser mañana —y muy próximo— estuvo ya de serlo cuando las Constituyentes — una República federal.

Claro es que si en Cataluña o en Galicia o en Vasconia o en Valencia, alguien desea levantar bandera separatista, defendiendo limpia y claramente una situación política, puede adoptar una actitud peligrosa, pero respetable, si es mantenida con la firmeza de una noble convicción.

Por lo que a nosotros respecta, he de declarar que la Esquerra, partido que gobierna la Generalidad de Cataluña, que tiene la responsabilidad de la política en el país catalán, y que, además, presta su apoyo al Gobierno de la República y que tiene con él pactos y compromisos que ha de cum-

Declaraciones del conde de Rodezno sobre el momento político

Madrid, 10.—10 noche.

«La Nación» publica la siguiente conversación que el conde de Rodezno, jefe de la minoría tradicionalista, ha tenido con su redactor don J. E. Casariego.

—¿A qué atribuye usted el resultado electoral del 16 de febrero? —Más que resultado hámele usted fracaso, que bien puede calificarse de tal. En primer lugar hay que atribuirlo al obligado movimiento pendular de todos los sistemas de expresión democrática que hacen que fácilmente pase a convertirse en esperanza e ilusión lo que poco antes era desengaño e impopularidad.

En segundo término, es forzoso reconocer que las derechas mayoritarias numéricamente que actuaron en forma decepcionadora para la gran masa neutra, que determina en definitiva el éxito o el fracaso en las contiendas electorales.

Las derechas fueron a las elecciones de 1933 con unos propósitos mínimos, pero lo suficientemente sustantivos para abrir un margen a la esperanza re-constructora. Pronto aquél frente, que podía haber actuado, sin perjuicio de su diversa significación por matices, con unidad de aquellos propósitos comunes, se disgregó, entrando las derechas más numerosas y de mayor representación parlamentaria en una responsabilidad sin iniciativa. La postura que se puede adoptar en política. Practicando la colaboración que supone toda actuación política, pero sin la responsabilidad que impone la participación en el Poder sobre todo cuando éste se ejerce mediado por influencias y compañías hostiles a las aspiraciones naturales, la doctrina del mal menor, del bien posible y del sentido posibilista, hubiera podido rendir alguna eficacia. Participando en aquellas condiciones en el Poder, el fracaso era necesario. Fué convertir la hipótesis de la oposición en tesis de gobierno, y ese es error fracasado de todos los países de Europa que han atravesado el período revolucionario.

Consecuentemente con aquella actuación, se fué a las elecciones sin afirmaciones concretas, sin ruta clara, sin compromisos contraídos, contrariamente a lo que, con más visión política, hizo el llamado Frente Popular.

—Según eso, usted considera fracasada la famosa táctica de las derechas adhesionistas? —Ninguna experiencia es infuocunda si se sabe aprovechar y quizá esta haya sido necesaria para los que no se percataron anticipadamente lo estéril de la táctica.

Pero claro está que el fracaso no ha podido ser más rotundo. Cuando se tiene una doctrina y esa doctrina, por dura, por fuerte, por selecta, por lo que sea, es acogida por pocos, no hay fracaso para los que vinculan a ella la verdad.

Veinte siglos hace que Cristo vino a la tierra y que los apóstoles se despararraron por el orbe predicando su doctrina. Y sin embargo la humanidad no ha vivido nunca con arreglo a las normas de Cristo, y tal vez hoy esté más vacía de espaldas a El que nunca. ¿Ha fracasado por ello la doctrina cristiana o hay motivo para abandonarla?

Evidentemente, no. Pero cuando no se tiene una doctrina, o, si se tiene, se deja para luego y se fia todo a un procedimiento práctico, a una táctica, y esa se derrumba, entonces ¿qué queda?

Cuando todo se fia en la conquista de la mitad más uno, cuando se actúa sobre un supuesto único de que la mayoría de las voluntades acompañan y cuando aún se constituye uno en el encargo de velar por que no se falsee la voluntad de una democracia y es la expresión democrática la que se encarga de pronunciarse mayoritariamente, ¿cómo se puede ser? No queda más que una amarga lección de experiencia, útil si se sabe aprovechar.

—Y cree usted que esta experiencia hará cambiar la actuación de las derechas? —Yo confío que sí. Lo ocurrido hasta aquí se ha producido en casi todos los países, que luego han logrado ir reconstruyéndose más o menos. En todos los períodos prerrevolucionarios — y en España tal vez estemos aún en revolución — han aparecido los movimientos populistas. Tales fueron el P. P. I. de D. Starzo, en Italia, el Centro Católico en Alemania, etc. Esos partidos llegaron a contar con grandes masas, con grandes núcleos parlamentarios, con importantes participaciones en los Gobiernos, pero todos fracasaron por error tan simple como es el que supone combatir a la revolución con los mismos sistemas que son los pilares sustentadores de la revolución.

Después, las reacciones que el dramatismo revolucionario produce las han ido recogiendo otras fórmulas re-constructoras.

—Podrá el señor Azaña no ser desbordado por los elementos extremistas y mantener un Poder relativamente normal? —Lo juzgo difícil, y no creo que incurra por ello en derrotismo. El derrotismo consiste en cerrar los ojos a la realidad, cuando conocerla es lo pri-

mero que precisa para disponerse a actuar con eficacia.

Pero aun cuando así fuera, ¿cuánto tiempo durará sin pasar a dictador? ¿Y qué porvenir nos puede ofrecer una dictadura de Azaña?

—¿Su opinión sobre la actuación futura de las derechas? —Sencillamente, formular un programa común, de puntos concretos, basados en hechos y salvadores. Nada de pugnas disquisiciones aritméticas sobre los resultados del sufragio inorgánico, nada de incidir en ilusiones cómodas y de fácil desenvolvimiento. ¿Quién ha visto vencer una revolución sin dramatismo? Hay que organizar masas civiles de espíritu combativo y es obligación de los hombres representativos de las derechas ofrecer un instrumento de gobierno que salve a la sociedad con la aplicación de fórmulas antidemocráticas, auténticamente nacionales.

—En esta visión de porvenir, ¿qué actuación atribuye usted al tradicionalismo? —El tradicionalismo no es un partido político. El tradicionalismo es para mí, como para todo tradicionalista consciente, la expresión política del auténtico pensamiento español. Es, por ello, una concepción nacional. Y con visión ampliamente nacional ha actuado en todos los momentos críticos de su historia política.

Cuanto más entra en perspectiva histórica más se me proyecta, con sombras de gigantesca figura histórica, la personalidad de Carlos VII, el gran símbolo, el gran caudillo de la protesta tradicionalista. Y como la historia se repite, yo, en estas circunstancias, me identifico cada día más con el pensamiento de don Carlos en períodos parecidos.

—Yo no quiero saber más historia que desde el 63 acá—decía Carlos VII en 1871—. Yo renegaría de mi tiempo si significara el triunfo de un partido porque mi causa es nacional. Yo llamo a todos los españoles de buena fe, para para que mis adversarios políticos, en abrazo patriótico, ayuden a salvar a la Patria, que agoniza.

España agoniza, más que nunca desde 1931. A salvarla han de concurrir los tradicionalistas que, como don Carlos en 1871, no necesitan contemplar para la actuación presente más historia que la del 31 acá. Con un sentido amplio y fuertemente nacional, en colaboración estrecha con cuantos con altiza de miras y generosidad de propósitos ayuden a enmarcar a España por la ruta de sus destinos históricos.

La ruta de los grandes destinos históricos de España, interrumpida por la revolución mansa del liberalismo y por la revolución bárbara de los marxistas. ¿Será esta joven generación de ahora la encargada de restaurarla después de haberse purificado en el fuego de la adversidad y del combate.

¿Va a ser procesado el general López Ochoa?

Madrid, 10.—12 noche

Dice "Informaciones". Esta mañana se reunió la Sala Sexta del Tribunal Supremo, para conocer las actuaciones del juez especial encargado de la causa por los sucesos de Asturias.

Parece que a la vista de los informes facilitados por el juez instructor, la Sala adoptó el acuerdo de procesamiento contra el general López Ochoa.

CHINA Y JAPON

TOKIO.—El nuevo ministro de Hacienda, señor Daba, ha manifestado que no puede seguir la política conservadora de su antecesor. Se impone un aumento en los tributos, debido a los gastos de Manchuria, Defensa nacional y otras atenciones.

TOKIO.—La Bolsa de Tokio, cerrada desde los sucesos del 26 de febrero, abrió hoy sus puertas.

TOKIO.—Al terminar la reunión celebrada por el nuevo Gabinete, el señor Hirota ha declarado: El Gobierno, el Ejército y la Marina irán de la mano para sacar a la nación de la crisis actual.

TOKIO.—El periódico "Niche Niche", dice saber que los puntos esenciales de la política del señor Hirota serán los siguientes: reforzar la posición internacional del Manchukuo; obtener la desmilitarización de la frontera soviética; realizar un frente anticomunista con China, y evitar una carrera de armamentos navales por conversaciones bilaterales con los Estados Unidos de Inglaterra.

El mismo periódico escribe: Inglaterra y los Estados Unidos serán invitados por el Gobierno del señor Hirota a participar en negociaciones con el Japón para un reajuste de la distribución de los recursos naturales y para concertar acuerdos a propósito del reparto de los mercados, al libre cambio, a la cuestión de la emigración y otros acuerdos económicos mutuos y ventajosos. El periódico da a entender que, a cambio de ello, el Japón indicará que está dispuesto a concertar pactos de seguridad mutua con las dos potencias, por medio de negociaciones bilaterales.

PEIPING.—De fuente oficial se anuncia una victoria de las tropas gubernamentales del Chansí sobre los comunistas.

Se sabe que la ciudad de Fen Ning ha sido en manos de las tropas del Gobierno.



**A MAL TIEMPO...
ASPIRINA**
El organismo atormentado y debilitado por un resfriado, catarro o la gripe, necesita una poderosa defensa: la ASPIRINA. Conviene tenerla siempre en casa.

Aspirina
BAYER

—HOY—
AVENIDA
Popular, Vermouth y Noche
El emocionante film
El Tobogán n.º 13
Por Bolly Davis, André Roanne y Georges Peclot. Donde puede usted ver las delicias del deporte blanco. No pierda la ocasión de admirarlo.

La Prensa de Madrid y la situación internacional

Madrid, 10.—Varias horas

El Sol publica una crónica de su corresponsal en París, y dice:

"El discurso pronunciado en la Cámara de los Comunes por el señor Eden y que era esperado en Francia con ansiedad, no ha hecho sino confirmar la eterna oposición entre la concepción jurídica de las cuestiones exteriores que tiene Francia y el sentido realista de Inglaterra. El ministro británico ha reiterado la garantía de que la Gran Bretaña prestará su incondicional apoyo a Francia y Bélgica si los dos países o uno de ellos fuesen víctimas de un ataque fulgurante de Alemania, mas tal seguridad aplicable tan solo en un caso esperado, no satisface a Francia, que aspira sobre todo a un concurso inmediato y tangible.

Los ingleses reconocen la gravedad de las decisiones del canciller alemán, y las condenan solemnemente, pero al mismo tiempo retienen las ofertas de nuevos acuerdos formuladas por el Reichführer, a las que atribuye un sentido constructivo de positivo interés que no conviene desear porque acaso de ellas surjan las garantías que permitan elaborar una paz estable y duradera. El lenguaje que emplea París y el que utiliza Londres no armonizan por ahora.

Y agrega: La Bolsa estuvo animada. En los fondos públicos las pérdidas oscilaron entre 1'45 francos y 1'80. Los valores de renta variable sufrieron retrocesos considerables. En el mercado cambiaria, el dólar y la esterlina avanzaron sensiblemente."

El Liberal se queja de que no les dejen gobernar a las izquierdas, y escribe:

"No se podrá gobernar con las izquierdas, como no se pudo tampoco con las derechas, mientras estas no se retiren de su fantástica intransigencia y busquen por todos los medios la manera de irritar al pueblo.

Y hace falta gobernar para salvar a España, no sólo de los peligros que pueden amenazarla en el interior, sino de los riesgos que ofrecen a todos los Estados los conflictos que produce en el exterior el fascismo.

A lo de Italia con Etiopía sucede lo de Alemania con Francia. Del Tratado de Locarno se ha hecho un papel mojado, como de tantos otros, por el Gobierno alemán. Y vuelve a reunirse la Sociedad de Naciones para ver la manera de impedir una nueva conflagración.

Por instinto de conservación, cuando ocurre esto, todos los pueblos depositan sus querencias interiores y hacen la "unión sagrada", que se precisa para salvar la integridad de sus territorios, su independencia nacional en el mejor de los casos, su neutralidad.

Las Cortes que van a reunirse tienen frescos sus poderes. Ellas resolverán lo que más convenga a España. Y con ellas tienen que estar todos los españoles, sean cuales fueren sus ideas políticas, sociales o religiosas."

Ahora dice: "La cuestión internacional. Dentro de su gravedad, no se puede dejar de ser algo optimista. Italia sigue con su problema particular; Estados Unidos y el Japón consideran ajeno el conflicto; los países afectados directamente parece que templan sus nervios. Ya es bastante para la necesaria paz.

¿Y nosotros? ¿Cuál nuestra actitud? La de la opinión al lado del Gobierno, decididamente. Los gobernantes deben estar al lado de los gobernantes en este caso. Y esto a rajatabla, de una manera que no admita ni sombras ni titubeos.

De fronteras adentro podemos disprepar de los gobernantes, estamos en el deber de manifestar la discrepancia; pero cuando la frontera se salva, no hay partidos, matices ni criterios: sólo hay España, guiada y encarnada por el Gobierno que la dirige, sea el que sea. Lo mismo que se destaca la cabeza cuando pasa la bandera, sin mirar a la cara del abanderado. La fortaleza de la política exterior de los demás países estriba en eso, y no hay razón para dejar de buscar en ello también la fortaleza de la nuestra. Los que ocupan el Poder público son los que en cada momento tienen la plenitud de elementos, de juicio. Dejémosles, incluso con su responsabilidad histórica, integral, o, como ahora se dice, totalitaria.

Pero ojo; nada de fobias ni filias. A curarnos de esa manía. Que no se crean las derechas obligadas a defender a Hitler ni las izquierdas a Sarrazin.

El país que dio nacimiento al de-

recho público internacional, tiene un primer deber: buscar la paz, ayudarla, fortalecerla. Después tiene otro: el de dar calor a la Sociedad de Naciones, porque a medida que un pueblo, incluso por situación de hecho, confía más en el derecho y menos en las armas, tiene más deber de asistir al órgano de Ginebra y moverse en el cuadro de los compromisos de la Sociedad de Naciones."

A B C, sobre la cuestión internacional, opina que no habrá guerra, "como unos esperaban y otros deseaban", según su frase. No la habrá por varias causas, pero, sobre todo, porque el mundo está cansado y desea la paz. Además, Eden no considera el hecho alemán como una agresión guerrera, sino como un movimiento de tropas. Francia podrá conseguir — eso sí — que Ginebra condene la repudiación unilateral de unos acuerdos libremente aceptados por el Reich, pero nada más. Se repetirá lo que la Liga hizo con el Japón.

Examina las oportunidades con que dice que Hitler ha tratado antes de decidirse a violar el Tratado. Entre ellas, la desaparición del pacto franco-ruso en la misma Francia.

"A B C" asegura que Hitler de antemano sabe que no va a pasar nada. Y en cuanto a la cantidad de los Tratados... Los tratados son una especie de constitución internacional. Pues bien; tampoco se respetan siempre las Constituciones nacionales. Hay Constituciones que sólo viven sobre el papel, porque no responden a las realidades y hay que violarlas para que los países se desrrollen tranquilamente. Lo mismo ocurre con algunos Tratados."

Mundo Obrero dice:

"Hitler ha cerrado contra el pacto franco-soviético, cuyos preceptos, cumplidos honradamente, constituyen una fortaleza de paz, como todo lo contrario ha venido el cinismo de juzgarle Hitler, que pone centenares de ametralladoras sobre el Rhin en los mismos instantes en que palabras aparentemente pacifistas tratan de desvirtuar hechos brutales.

No es otra la razón por la cual Hitler habla con tonos empavorecidos del potente ejército rojo, que desvela sus meditaciones de conquistas y botín. El ejército rojo está bien definido ante el mundo civilizado, que no olvida la consigna de Stalin ni sus palabras de ayer, ante un periodista americano. El ejército rojo no sirve a los armamentistas y explotadores, que mueven a Hitler, sino al empeño de defender la paz. Sus armas están dispuestas para que nadie ponga sus pies sobre la más grande conquista obrera, para acudir en socorro de los pueblos amenazados por el imperialismo.

Los propósitos del fascismo, que ha planteado con evidente claridad el problema de la guerra, que ha dicho, por boca de Hitler, su intento de incendiar el mundo en una nueva catástrofe, están denunciados ante las multitudes que odian la guerra. El discurso de Hitler ante el Reichstag es la mayor amenaza proferida desde hace varios años.

Informaciones dice:

"Respecto al amor de la neutralidad, no creemos que exista duda en ningún sector de la vida nacional. Todas las diferencias políticas se borran y desaparecen si de lo que se trata es de mantener y defender el prestigio y la paz de España al otro lado de las fronteras. Cuando suena la hora de que un Gobierno asuma una responsabilidad histórica, en las Cortes, y en la calle, encuentra de un modo urgente e inequívoco las señas claras del camino que debe seguir. Si el Gobierno obedece e interpreta fielmente esa voluntad nacional no hallará en tal momento oposición ni a su derecha ni a su izquierda. Para todo lo demás las fracciones y los matices podrán ser infinitos. Para que el Poder público mantenga la neutralidad y la defensa digna y elevada de la Patria, todos los partidos serán unos y los mismos o dejarán de ser españoles, sin que su opinión cuente ni pese para nada."

Heraldo de Madrid:

"Es por instinto de conservación y por deseo de paz por lo que las naciones se congregan en la Sociedad de Naciones, para evitar que prospere la doctrina germánica de la ruptura unilateral de los compromisos contraídos libremente. Los amigos del fascismo y de Hitler, escudados tras la palabra hueca y anacrónica de neutralidad, han pretendido que España se inhiba de su participación en la solidaridad internacional, y ello dio como consecuencia la posición falsa en que se nos colocó con motivo de la consulta del Mediterráneo, hecha por Inglaterra.

Hemos, pues, de felicitar sinceramente al Gobierno por haber despedido de una vez por todas el equívoco que ensombrecía nuestra actuación internacional y nos ponía en evidencia ante los demás miembros de la Liga.

De ahora en adelante, España hará honor a sus compromisos internacionales."

La Nación:

"Quien haya oído el último discurso de Hitler ha oído a un estadista de cuerpo entero. Acaba de aprobarse en la Cámara francesa el pacto franco-soviético. Inmediatamente Hitler militariza la orilla izquierda del Rhin y denuncia el pacto de Locarno. El lenguaje de su discurso es del géne-

ro masculino, sin jactancias, sin teatralidad. "Hombres: diputados del Reichstag; en estas horas históricas, nos unimos todos en el sentimiento de una convicción que llevamos en nosotros: Primero para hacer el juramento de no retroceder ante ninguna disposición de fuerza para restablecer el honor de nuestro pueblo y sucumbir honrosamente en la más profunda miseria, antes que capitular nunca..."

La asamblea oyó de pie, los brazos en alto, delirante de entusiasmo, una corriente sismica hace trepidar a Europa. Habla un hombre frente a casi todas o todas las naciones. Esto es lo primero: La ley, si después las circunstancias obligan a ceder, a parlamentar, que es la excepción, que es el mal menor, tiempo habrá de hacerlo, pero no, no habrá que hacerlo."

La Voz:

"¿Qué pasará el viernes en Ginebra? Probablemente nada. Quizás sea hecha, teatralmente, una declaración de principio. Pero Alemania se retirará del documento y no retirará un soldado de Renania. No se intentará una coacción irresistible de orden coactivo, y dentro de unos meses, Hitler iniciará otra ofensiva a fondo. ¿Contra los austriacos, para anexionárselos? ¿Contra los polacos, que hoy le adulan, para borrar el "país" de Dantzig y ocupar esta ciudad? ¿Contra Francia e Inglaterra, para recobrar las pérdidas colonias? ¿Dependerá, como es lógico de las circunstancias, tiene detrás un pueblo dócil, varios millones de soldados; una industria soberbia, completamente militarizada, y algunos miles de aeroplanos modernísimos, y no se le ope ningún bloque sólido de enemigos resueltos. Inglaterra vuelve a pensar en el espléndido aislamiento. Italia fija la mirada en África y no se acuerda apenas de Brenner. Rusia no es nación fronteriza suya. La Pequeña Entente con una Polonia y una Hungría hostiles y germanizadas y una Italia enemiga, no podrá jamás detenerle en la cuenta del Danubio..."

he contestado que se cumplirá estrictamente la ley, o sea, que la sustitución de contramaestres tiene que hacerse. También ha dicho que le visitó una comisión de representantes patronos y obreros del ramo de panadería, que le ha formulado algunas peticiones relacionadas con el cumplimiento de las bases de trabajo, condiciones higiénicas en que se trabaja en dichos establecimientos y jornada, que por parte de algunos patronos se infringe. Finalmente ha dicho que ha quedado resuelta la situación anómala en que se encuentra la tenería franco-española, del pueblo de Mollet, donde se ha reanudado el trabajo.

EL SEÑOR COMPANYS SE REINTEGRARÁ EL JUEVES A SU CARGO

El señor Gassol ha dicho que el señor Companys se reintegrará a sus funciones el jueves y que por encargo suyo había convocado al Gobierno de la Generalidad para reunirse el sábado.

Dijo también que había recibido al presidente del Parlamento de Cataluña, al que comunicó el acuerdo del Gobierno para que la sesión de apertura del Parlamento se celebre, como se dijo en principio, el día 17.

El señor Casanovas le contestó que había convocado ya a todas las comisiones de la Cámara a fin de que ésta vuelva a tener el ritmo necesario. Agregó que había recibido al capitán Escofet y al teniente coronel Ricart, condenados en su día por los sucesos de octubre.

Un periodista le preguntó si el Gobierno de la Generalidad había tratado del problema que constituye el hecho de que algunos consejeros sean diputados del Parlamento de la República, lo que motiva una incompatibilidad. Contestó que el Gobierno no se ha ocupado de dicho asunto y que, por otra parte, ha sido tratado por algunos periódicos con alguna fantasía.

Dijo asimismo que esta tarde sale para Madrid en automóvil el consejero de Hacienda, señor Martí Esteve, que en unión del señor Comorera proseguirá las gestiones iniciadas por este último en relación con la derogación de la ley de dos de enero.

UN ATRACO

Cuando regresaba a Barcelona el carnicero Antonio Pedreras, le salieron al paso dos individuos que, empuñando pistolas, le obligaron a entregarle el dinero que llevaba. Antonio les entregó 2.500 pesetas. Los atracadores le devolvieron 100 y le hicieron que les condujese hasta Barcelona.

CHOQUE DE VEHICULOS

LERIDA.—En la carretera de Madrid a Francia chocaron un taxi de Barcelona y un camión de la matrícula de Lérida. Resultaron heridos el chófer del taxi, José Palau, con heridas graves, y su padre, herido de escasa importancia. También resultó herido de importancia el conductor del camión.

EL FUEGO DESTRUYE UN CASERIO

SAN SEBASTIÁN.—En Orío, ayer noche, a las doce, se produjo un incendio en el caserío propiedad de Isidro Iturain. La casa quedó destruida, no habiendo desgracias personales.

REUNION DE AYUNTAMIENTOS

BILBAO.—El jueves se reunirá en Bilbao los alcaldes de las tres capitales vascoas para tratar de la suspensión de estos Ayuntamientos por Salazar Alonso.

UN JUEZ MUNICIPAL MULTADO

El gobernador manifestó que ha impuesto una multa de 250 pesetas al juez municipal de Sodupe por pronunciar palabras despectivas contra don Manuel Azaña y el Gobierno.

INCENDIO

VITORIA.—Esta madrugada, a las dos, se produjo un incendio en una cuadra de la casa número 8 del Portal de Urbina, que tiene en arriendo don Félix Lasagabaster y propiedad del industrial panadero don Vicente Beztégui.

Los bomberos se personaron en el lugar del fuego tan pronto como tuvieron noticia de ello, dejándolo sofocado a las cuatro horas de iniciarse.

UNA JOVEN INTENTA SUICIDARSE

Ayer tarde trató de poner fin a su vida la joven de 24 años Florentina

NOTAS DE LA ACTUALIDAD

Temas y cuestiones que integran el índice de atención y propósitos del Gobierno Azaña

IMPRESION DEL MOMENTO POLITICO A TRAVES DE UNA CHARLA CON UNA PERSONALIDAD DE DERECHAS. — ORDEN PUBLICO. — AYUNTAMIENTOS. — LEY ELECTORAL. — DISCUSION DE ACTAS

Por FRANCISCO CASARES

Es prematuro todo cuanto se diga en torno de anuncio o de simple impresión, sobre la marcha de los acontecimientos políticos en un porvenir cercano. El mismo Gobierno no puede hacer otra cosa que conocer su deseo y hacer cada día una reafirmación de sus propósitos. Pero de ahí no puede pasar. Hay un hecho importante: la apertura del Parlamento. Algunos lo esperan como la arribada a la orilla cuando el barco sortea un peligroso temporal. La confianza de grandes sectores está puesta, precisamente, en que las Cortes comiencen a funcionar, porque esa válvula llena un papel que difícilmente se sustituye. Para los que desde un campo o desde otro niegan la democracia, esta sensación de ansiedad que hoy se registra en espera de que la Cámara inaugure la nueva legislatura es una réplica viva de fuerza indudable.

¿Cuáles son las principales preocupaciones del Gobierno? ¿Cuáles son sus propósitos? Una personalidad de derechas ha tenido ocasión de conversar estos días con dos miembros significados del Gabinete Azaña. A través de estas conversaciones, ha podido obtener una impresión completa de lo que se piensa en la esfera ministerial y del verdadero perfil de los planes que abraza el Gobierno. Hemos hablado, por nuestra parte, con esa personalidad y ello nos brinda la ocasión de anticipar algunos aspectos—los que no son incompatibles con la discreción que se nos ha encargado—de la política gubernamental.

La primera preocupación—como es lógico—la constituye el orden público. El Gobierno no teme alteraciones inmediatas. Tiene plena confianza en la cordura de las masas, y se muestra satisfecho de la forma en que se han desenvuelto los mítines y manifestaciones que han seguido a la victoria electoral de las izquierdas. Pero esta satisfacción no puede ser confianza absoluta y permanente. Hay elementos extremistas que no van a conformarse mucho tiempo con la aspiración que consideran mínima en sus proyectos: el ejercicio del Poder por las izquierdas burguesas. Dos caminos se pueden seguir para truncar esa posibilidad de agitación social: o entregarse por completo a la masa extremista, lo cual sería desvirtuar un programa, que no es socialista ni comunista, o llegar al estricto cumplimiento de los compromisos, y al más tarde, la impaciencia o el desengaño de los que creían que se podía y se debía llegar más lejos, provoca conflictos o intentos de desorden, reprimirlos. Para ello el Gobierno necesita el concurso de fuerzas sociales y políticas que están a su derecha, y que, sin perder su actitud de oposición y de combate, tienen el deber de manifestarse gubernamentales y no entorpecer totalmente la obra ministerial. El Gobierno considera que no puede, llegado el caso, reprimir con procedimientos de dureza que ha censurado a partidos políticos y a organizaciones que gobernaron durante estos dos años. Por eso mismo, las asistencias que necesita encontrar son mayores y han de prestarse con más lealtad. La conclusión es esta—según nuestro interlocutor—: Azaña no podía, en un momento dado, prestar su apoyo a Gil Robles para una actuación represiva. Gil Robles, o cualquier hombre de derechas, por su misma situación política y social, puede y debe prestar, en un momento de dificultades, su apoyo y su asistencia moral a un Gobierno presidido por Azaña. La situación es distinta. Y en su diferencia es favorable a los hombres que, en este momento, tienen la responsabilidad del Gobierno y que mañana pueden estar en trance de contrar la de resistir a un intento subversivo.

Otro problema que preocupa hondamente al Gobierno es el de las elecciones municipales que se van a celebrar antes de las Cortes la propuesta de una reforma? Los ministros no ocultan su poca simpatía para esta ley mayoritaria. A pesar de que con ella—y en buena parte merced a su mecanismo—se ha conseguido ahora el triunfo que los ha llevado al Poder, reconocen su injusticia y sobre todo sus peligros. Hace dos años esa ley fué favorable a las derechas. Ahora lo ha sido a las izquierdas. ¿Qué pasará dentro de dos, de tres años, cuando haya que elegir un nuevo Parlamento? Por mucho que se quiera buscar en las causas de la derrota de las derechas, por mucho que se achaque el resultado de la última consulta a la participación de la C. N. T. o a la abstención de algunos sectores, o a otras causas diversas, es un hecho que la gente se ha volcado hacia la izquierda como en 1933 se volcó del otro lado. Son los bandos terribles que da el cuerpo electoral español guiado por una defeción o por una esperanza. Y esos bandos los protege, los estimula, los facilita el sistema electoral que rige en España desde las Constituyentes. El Gobierno está decidido a modificar la ley. Y se inclina por el sistema proporcional aun cuando no tenga todavía formado criterio definitivo sobre su dosis y su interpretación. También persiste la duda de si la ley se reformará antes de las elecciones municipales o después. De todos modos, servimos la actualidad registrando que en esas conversaciones a que aludimos se mostró ya el propósito y la aspiración de acudir a la reforma.

Otro tema. La discusión de actas. En contra de lo que se ha dicho, el Gobierno no comparte el deseo de algunos sectores políticos de hacer una obra de desmoche en la discusión de actas. Hay alguna provincia que ha adentrado las irregularidades. No se pondrán cortapisas a la discusión. Pero tampoco se extremará de modo sectario el afán de mermar fuerzas a las oposiciones. Lo más probable es que el señor Azaña, antes de ese debate, haga una declaración desde el banco azul definiendo el criterio del Gobierno.

Por último, se exteriorizó en esos diálogos la preocupación por los problemas económicos. La atención dedicada en el último Consejo a los planes del ministro de Hacienda confirma esa especial dedicación. Pero ello es tema de más largo alcance y merece ser tratado aparte. Así lo haremos.

Su estado, aunque en un principio pareció grave, parece ser que no es desesperado.

García Quintana, que vive en el número 12 de la calle Chiquita.

Para ello ingirió unas pastillas, desconociéndose las causas que le indujeron a tal resolución.

Según noticia, articulares es propósito decidido de los diputados forales negarse a toda componenda, pues aunque acatarán la destitución, caso de llegar a producirse, no abandonarán voluntariamente sus cargos, para los que fueron elegidos en virtud de una ley votada por el Parlamento.

MANANA

CINEMA SOCIAL

GRAN MODA

La pareja

GUSTAW FROELICH

RENATA MULLER

en la bellísima superproducción

Enamorados

Una versión moderna, hondamente humana y artística de la obra inmortal de Goethe, "Hermann y Dorothea"

NOTICARIO FOX, NUM. 9

(Ultimas noticias)

Teatro Moderno

HOY MIERCOLES

A las 5, 7'15 y 10'30

ESTRENO

La producción Paramount

Capullos de Azahar

Preciosa comedia romántica, llena de optimismo y alegría.

Intérpretes principales

JOE MARRISON,

DEVIE LEE,

GEORGE BURNS

y GRACIE ALLEN

TEATRO BRETON

MANANA, JUEVES, 12 DE MARZO

GRANDES FUNCIONES A BENEFICIO DEL MONTEPIO DE DEPENDIENTES DE COMERCIO, INDUSTRIA Y BANCA

VII Función Anual.

Interpretación de la C. L. A.

A LAS 6'30 y 10'30 EN PUNTO

ESTRENO de la comedia lírica en un prólogo y dos actos divididos el primero en dos cuadros y el segundo en tres; libro original de JOSE EIZAGA, música del maestro TOMAS F. IRURETAGOYENA, titulada

CAMERANAS

(DE LA OUMBRE AL LLANO)

NOTA.—Despacho de localidades, HOY, en Radio Rioja, de dos a tres y de siete a nueve.

TEATRO BRETON

MANANA, JUEVES, 12 DE MARZO

GRANDES FUNCIONES A BENEFICIO DEL MONTEPIO DE DEPENDIENTES DE COMERCIO, INDUSTRIA Y BANCA

VII Función Anual.

Interpretación de la C. L. A.

A LAS 6'30 y 10'30 EN PUNTO

ESTRENO de la comedia lírica en un prólogo y dos actos divididos el primero en dos cuadros y el segundo en tres; libro original de JOSE EIZAGA, música del maestro TOMAS F. IRURETAGOYENA, titulada

CAMERANAS

(DE LA OUMBRE AL LLANO)

NOTA.—Despacho de localidades, HOY, en Radio Rioja, de dos a tres y de siete a nueve.

Un Decreto relativo a la revisión de licencias de uso de armas

Madrid, 10.—12 noche

La "Gaceta" de hoy publica el siguiente decreto:
Dadas las licencias de uso de armas caso por caso y en épocas muy distintas, existe siempre desarticulación entre las medidas de las autoridades que conceden o deniegan aquéllas. Y habiéndose hecho cada vez más necesario instaurar unidad de criterio en el conjunto de las licencias que en definitiva hayan de prevalecer, de acuerdo con el Consejo de ministros y a propuesta del de la Gobernación.

Vengo en decretar lo siguiente:
Art. 1.º Se someten a revisión en todo el territorio nacional las licencias concedidas a particulares para uso de armas largas de cañón estriado y cortas, las licencias especiales y las gratuitas.

Art. 2.º Los particulares a quienes se revisa la licencia y los titulares de licencias especiales quedan obligados, en el término de quince días, a partir de la publicación de este decreto, a depositar las armas en los cuarteles de la Guardia civil. Los poseedores de licencias gratuitas depositarán las armas de su propiedad en la Intervención de Armas de la Guardia civil.

Las entidades o dependencias propietarias de armas con licencia gratuita de que sean titulares funcionarios que en aquéllas presten servicio quedan obligados, en la persona de sus elementos responsables, a presentar en el plazo indicado en este artículo, a las autoridades que se mencionan en el cuarto, relación autorizada con el detalle de dichas armas y sus poseedores.

Art. 3.º Se declaran aplicables a los que infrinjan la presente disposición de penalidades de los infractores del Reglamento de Armas y Explosivos de 13 de septiembre de 1935.

Art. 4.º El Director general de Seguridad en la provincia de Madrid, Delegado para el Orden público en Cataluña, gobernadores civiles de las demás provincias y delegados del Gobierno en Ceuta, Mahón y Melilla proveerán lo necesario para la práctica de esta revisión.

Art. 5.º A las armas depositadas, según lo que dispone este decreto, se aplicarán los efectos que el artículo 123 del reglamento citado aplica a las depositadas, según sus reglas.

Del Gobierno civil

En la visita que hicimos ayer al gobernador civil de la provincia señor Fernández Shaw, nos manifestó que no tenía nada saliente que manifestarnos.

En Secretaría nos fué facilitada una circular enviada al "Boletín Oficial" y que dice así:

"A fin de organizar debidamente el despacho de los asuntos que competen a este Gobierno civil, se hace público que los días señalados para recibir visitas oficiales son los lunes, miércoles y viernes, de once a una de la mañana, debiendo abstenerse, salvo casos de urgencia de solicitar visitas fuera de los días y horas señaladas."

AJEDREZ

II CAMPEONATO REGIONAL

En el ambiente de interés y curiosidad que había esperado, comenzaron ayer las partidas eliminatorias del II Campeonato regional organizado por el Club de Ajedrez.

Los salones del Café Suizo, donde se halla instalada la entidad ajedrecista logroñesa, se vieron concurridísimos por aficionados a este científico juego, que siguieron con gran atención las partidas jugadas en cada una de las tres categorías que abarca este interesante campeonato.

Como es natural, atrajeron atención preferente los programas de la categoría primera, en que participan los más destacados ajedrecistas logroñeses que ayer, en sus primeras contiendas, justificaron a la par que su valía, la importancia que, justamente, tiene la segunda competición oficial organizada por el Club Riojano de Ajedrez.

Hubo partidas notabilísimas, jugadas con precisión de maestros, que pusieron de manifiesto el grado de competencia con que ha de desarrollarse el campeonato y lo muy disputados que van a ser los preclaudos títulos de campeón, juntamente con los bonitos objetos artísticos donados para los vencedores, y especialmente las magníficas copas enviadas por la Diputación, Ayuntamiento y gobernador civil.

En general, la sesión inicial del torneo resultó interesantísima y aseguradora de una igual animación y expectación en todo el curso del campeonato.

Los resultados de las partidas jugadas fueron los siguientes:

Primera categoría
Don A. Gutiérrez, gana y pierde con don F. Roséenz.
Don F. Cotelo, gana una partida a don F. Cagigal.

Segunda categoría
Don G. Ruiz gana las dos partidas a don V. Díez.

Tercera categoría

Don E. García, gana las dos partidas a don J. C. Fernández.
Don A. Garrido, gana dos partidas a don E. Alsina.

Partidas para hoy, miércoles

Primera categoría.—A. del Val-G. García; F. de Alday-E. Martínez; T. Santiago-J. Asensio; F. Ruiz-J. Gil.
Segunda categoría.—F. Herrero-J. Pipaón; P. Izquierdo-M. Flito; J. Martín-A. Alvaréz.

Tercera categoría.—T. Gómez-P. Amelivia; J. M. Pascual-E. Iglesias; F. Garrobo-M. Cañizares.

PASANDO EL TIEMPO

El domingo último ofreció un ambiente de primavera franca. El lunes se estropeó bastante y si no llegó a ser frío de agradable no tuvo nada.

Ayer fué intermedio de los otros dos, aunque tuvo mucho de desagradable no por él mismo, sino por lo que parece prometer, pues el barómetro experimentó un descenso muy importante, tanto que a las seis de la tarde registraba una presión de 717.1 milímetros que es muy baja.

La temperatura fué soportable. En la madrugada no había bajado de 7.2 grados. Durante el día subió a 16 al sol y 12 a la sombra. No aseguramos nada, pero no tendría nada de extraño que volvieran las lluvias.—C. M.

DEL CINE

MIRADA RETROSPECTIVA

Retrocédamos el reloj de la vida de varias personalidades de la pantalla. Hace cinco años, si alguien hubiera tenido la ocurrencia de apostar mil por uno a que Robert Taylor iba a ser algún día actor del cine, seguramente el apuesto galán habría aceptado la apuesta... y perdido su plata!

Por aquel entonces, Taylor sólo pensaba en la agricultura. Más tarde cambió de parecer, decidiendo estudiar medicina. Y era tal su convicción de que llegaría a recetar y practicar operaciones, que habría tomado por loco de remate a quien le hubiera susurrado al oído: "Dentro de cinco años estarás en camino al estrellato".

Lo mismo que Taylor, muchas otras personas brillan hoy en el firmamento de Hollywood, se habrían reído a mandíbula batiante hace cinco años si les hubiesen pronosticado una carrera en el cine.

Eleanor Powell, por ejemplo, en 1931 tomaba lecciones de zapateado con el profesor Jack Donahue, pensando en la escena y no en la pantalla. Ese mismo año, Jean Parker se quemaba las pestañas estudiando matemáticas en la Escuela Técnica John Muir, en Pasadena. Como todos sabemos es muy poca o ninguna, la relación que hay entre el álgebra y la trigonometría y las facultades histriónicas que se requieren en el cine.

Freddie Bartholomew, hace un lustro, se disponía a aprender las primeras letras, y Pete Smith, el popular narrador de las películas cortas de la Metro-Goldwyn-Mayer, se dedicaba a escribir crónicas cinematográficas.

Por aquella misma fecha, Mary Carlisle acababa de hacer su debut como corista teatral; Virginia Bruce participaba en las célebres "Follies" de Ziegfeld, y June Knight era pareja de balde de Jack Holland.

En 1931, Frances Langford salió del hogar paterno en la Florida para probar fortuna en Nueva York como cantante de la radio, y Betty Furness servía de modelo para fotografías comerciales en la gran metrópoli neoyorquina.

El destino, sin embargo, dispuso que todos ellos se reunieran bajo el cielo de California y triunfaran en el cine... disposición muy acertada, al decir de los propios beneficiados.

¡PASO AL PROGRESO!

Otra reliquia que cede el paso a la piqueta demolidora. Toca esta vez su turno a uno de los lugares favoritos de reunión de las estrellas del cine.

Se trata de un edificio sin ostentación alguna, situado en el corazón mismo del recinto de la Metro-Goldwyn-Mayer, y que, durante los diez últimos años, se ha visto honrado con la presencia de las más sobresalientes figuras de la industria cinematográfica.

Nos referimos al restaurante de los estudios, que va a ser demolido para construir en su lugar otro con todas las comodidades modernas.

Gréta Garbo solía de vez en cuando almorzar allí en compañía del célebre director Mauritz Stiller, su "descubridor"; pero hace ya bastante tiempo que la eximia estrella sueca no visita el restaurante.

En ese lugar, cierta chica encantadora pidió una entrevista a Clark Gable cuando éste comenzaba su carrera en el cine. Por supuesto, el actor accedió cortésmente a la petición de su gentil admiradora, pero al ver que era el centro de atracción de todas las miradas, Gable se sonrojó en tal forma que salió apresuradamente de allí sin terminar su almuerzo.

A Lon Chaney, cuando participaba en alguna película, se le veía invariablemente en la primera mesa al lado de la columna de la entrada, rodeado de un grupo de amigos. Todavía se sirven en el restaurante los "sandwiches" a lo Lon Chaney.

Marie Dressler prefería siempre tomar asiento en alguna mesa de la galería exterior, junto a "extras" de edad madura que hubieran sido compañeros suyas de aventuras teatrales.

Juan Crawford, antes de conquistarse el galardón de estrella, visitaba con

frecuencia el restaurante, generalmente en compañía de Gwen Lee.

En los comienzos de su carrera cinematográfica, Ramón Novarro gustaba de almorzar allí, sentándose a la misma mesa que Alice Terry, quien participara con él en varias películas.

Por aquellos días John Gilbert era la figura más destacada del cine... un príncipe en su propio reino. Gilbert acostumbraba reunirse en una mesa con amigos y directores.

Mae Murray... Lon Chaney... Sally O'Neill... Alice Terry... Ramón Novarro... Alma Ruben... Marie Dressler... todos ellos eran famosos cuando frecuentaban el viejo restaurante.

Hoy, algunas de las más brillantes estrellas almorzan en su respectivo camarín y pocas veces, si es que lo hacen, visitan el restaurante... Sin embargo, hay todavía unas cuantas luminarias apegadas a la vieja tradición de reunirse allí, tales como Jean Harlow, Clark Gable, Wallace Beery, Jackie Cooper, Roberto Montgomery, Spencer Tracy, los hermanos Marx y otros varios.

Estos artistas pertenecen al grupo de los que verterán una lágrima cuando desapareca el viejo restaurante, cediendo al paso arrollador del progreso.

MADRID AL DIA

Charlot, vuelve

Anoche, en la pantalla de uno de los más suntuosos cinematógrafos madrileños se nos ha vuelto a presentar a Charlot. ¡Hacia tanto tiempo que lo habíamos olvidado! Desde el cine sonoro, como la última palabra del adelanto en este arte, había desterrado de nuestras salas de espectáculo al cine mudo, la figura de Charlot se había ido desvaneciendo y esfumando. Otros artistas, de más inferior categoría a la suya, de acuerdo con las tendencias que se imponían y con los gustos que se profesaban, fueron haciendo que el gran cineasta no figurase en ese primer plano de actividad en los estudios de Hollywood. Además Charles Chaplin, Charlot en una palabra, por deseo propio, por anhelo íntimo, se iba desintegrando de esos estudios por no aceptar una fórmula artística, pero con el pensamiento puesto en imponer la propia en fecha más o menos lejana.

¿Se daba cuenta el gran artista de que su época no había pasado, y que si alguna moda posterior la ensombreciera ésta volvería a alumbrar radiosa? Ahora, pasados cinco años, Charlot se nos vuelve a dar con todo lo que él es y lo que él representa. Ha realizado, sin duda, una gran película. ¿Sonora? No. Ha continuado siendo fiel al cine mudo. En la cinta anoche estrenada apenas hay palabras, y las pocas que se oyen ciertamente no las pronuncia Charlot ni su linda compañera Paulette Goddard. La única concesión de Charlot al micrófono es un "cuipé" que canta en "camelo", magnífico de gesto y de coreografía. En los tiempos en que se impone la película sonora, en que para la sincronización se tienen las atenciones más escrupulosas, Charlot vuelve a la pantalla sin olvidarse en ningún instante de lo que él fué y de lo que él representó, y solamente concediendo que sean acusados determinados ruidos, precisas expresiones, que puedan tener un valor de auténtico cine.

Es decir, que el arte que se tenía por olvidado, ya que la sonoridad, los diálogos que acusan a la imagen, habían hecho ceder el puesto a lo que solo era el gesto mudo de esa imagen, vuelve traído de la mano del artista que mejor lo encarnó. Porque no hay que olvidar que Charles Chaplin ha sido, y seguirá siendo el mejor cómico que se ha colocado ante una cámara tomavistas. En la película que anoche se estrenó—no vamos a decir su título, ya que está impreso no es una "reclame"—Charlot se ha superado como argumentista y como realizador. Nada puede darse más justo, más preciso ni más completo. Todo está lo sumamente medido y bellamente expresado. En el curso de la película, Charlot ha seleccionado sus mejores trucos y nos los sirve otra vez envueltos en una fábula deliciosa, en la que, naturalmente, no faltan las situaciones inéditas, algunas verdaderamente geniales, ni los recursos de técnica o de concepto con que se ha enriquecido el cine desde su última interpretación.

El estreno de esta película—la segunda ciudad europea que la conoce es Madrid; Londres ha sido la primera—ha constituido en el ambiente teatral y cinematográfico una verdadera solemnidad. Fué precedida de una charla, admirable como todas las suyas, de Federico García Sánchez, que tuvo el encanto de ser la última vez que por ahora lo vamos a oír hablar, ya que dentro de unas horas abandona a España para realizar un recorrido por tierras de América, que durará algún tiempo. Cuando García Sánchez expresó en el curso de su charla con relación a Charlot, luego se fué viendo perfectamente reflejado en la pantalla. Los atisbos del charlista, la numerosísima concurrencia, luego los veía expresados por el cinematografista con una justeza de detalle y una verdad de emoción, que no solo encantaban sino en muchos de sus instantes, interesaban hasta el extremo de dominar el interés y el sentimiento.

Charlot, vuelve. El Charlot de nuestros años mozos, con todos sus divertidos trucos, ha tomado de nuevo posesión de nuestra pantalla, imponiendo otra vez algo que si no es el cine mudo, mucho se le parece.

JUAN DE EGA

TEATROS Y CINES

La compañía López Heredia Asquerino, hizo ayer sus funciones de despedida en el Teatro Bretón con nutrida concurrencia en las dos y con un éxito artístico tan lisonjero como en los días anteriores.

La obra representada fué "La dama del antifaz", una producción limpiamente hecha por Cristóbal de Castro que, salvo alguna crudeza, ofrece un diálogo interesante y suelto en el que se desenvuelve un asunto entretenido. No hay que decir que la ejecución fué tan excelente como es acostumbrado en un elenco artístico tan completo, ni tampoco que el público lamentó sinceramente que fueran las de ayer las últimas representaciones, habiendo despedido a los artistas con muchos y muy calurosos aplausos.

En el Logroñés y el Avenida se proyectaron ayer las anunciadas películas que fueron del gusto del público.

Hoy en el Teatro Moderno se dará un buen programa a base de la producción de la Paramount "Capitulos de azahar" lindísima comedia de la que son principales intérpretes Joe Morrison, Devie Lee, George Burnos y Gracie Allen.

En el Avenida se darán también funciones de cine proyectándose cintas elegidas.—C. M. C.

DEL MAGISTERIO

CONVOCATORIA.—Para dar cumplimiento a lo dispuesto en el Decreto de 7 del mes actual, inserto en la "Gaceta de Madrid" del 3 del mismo, para la provisión de escuelas interinamente con carácter preferente, en maestras que tienen aprobados Cursillos de Selección dentro del número de plazas cubiertas en esta provincia, se interesa que los señores maestros anteriormente citados que deseen servir escuelas interinamente, lo soliciten en la Sección Administrativa de Primera Enseñanza en el término de 20 días, a contar de la publicación de este Anuncio-Convocatoria, por medio de instancia, debidamente reintegrada, acompañada de una certificación extendida por el Tribunal correspondiente, en la que haga constar los Cursillos que aprobaron y número con que figuran en las listas respectivas.

ELECCION DE HABILITADO.—Por no haberse ajustado la elección de habilitado y sustituto de los maestros nacionales de Primera Enseñanza de la provincia, a lo dispuesto en el Reglamento de Habilitaciones de 30 de abril de 1902, han sido anuladas por la Superioridad las elecciones verificadas el día 26 de enero último, por lo que se convocará nueva elección en las cabezas de los partidos judiciales para la designación de habilitado y sustituto.

Avisos y Noticias

A la avanzada edad de 35 años, dejó ayer de existir nuestra virtuosa vecina doña Josefa Orive Aragón, viuda de don Antonio Pérez y madre de nuestros estimados amigos don Julio, jefe del Negociado del Ayuntamiento, y don Ceterino, jefe de Negociado de Telégrafos.

La noticia del fallecimiento ha sido sentidísima por el crecido número de amistades con que la familia cuenta en Logroño.

Descanse en paz y reciban sus hijos, hija política doña Ezequiel Pinillos; hermano el conocido propietario don Román Orive; sobrinos, entre los que figura el canónigo de Calahorra y profesor del Seminario don Julián Cantera, así como al resto de los miembros de la doliente familia, la expresión de nuestro pésame más sentido.

Cursillos de ingreso en el Magisterio

Inminente y amplia convocatoria Preparación dirigida por don Ceiso López, maestro por oposición de Logroño, con la cooperación de profesores especializados. Comienzo del curso: desde el 16 de mayo. Canalejas, letra N, 1.º Logroño

La misa que se celebre mañana, día 12, a las ocho de la mañana, en la Iglesia de Santiago el Real y altar de la Virgen del Carmen, así como las que se celebren en la Basílica de Nuestra Señora de Begoña, de Bilbao, e Iglesia Parroquial de San Asensio, será aplicadas por el eterno descanso del alma de DOÑA JUANA GALLEGO NEGUERUELA, que falleció el 12 de marzo de 1935.

Sus hijos, hermanos, sobrinos y demás familia, agradecerán la asistencia a sus amistades.

En la Sección Administrativa de Primera Enseñanza de esta provincia se ha recibido el título de Licenciado en Derecho, de don César Urbabla Ramirez y el de Bachiller de don Julián Pacheco, quienes pueden pasar a recogerlos a dicha oficina.

ARRIBANDO BONITO PISO todo confort, con sol todo el día. Espartero, 19

En la iglesia de Santiago se verificó el pasado lunes el matrimonial enlace de la bella señorita Ffio Marín, con el industrial peluquero, don Galo Orío.

Apadrinaron a los contrayentes, doña Rosa Marin, esposa del apoderado del Banco de Bilbao, don Pedro Rodrigo y hermana de la novia y don José Fabón, odontólogo de Calahorra y tío del novio.

Por reciente luto de la familia, la boda se celebró en la mayor intimidad.

El nuevo matrimonio, al que felicitaron, salió para Madrid y otras capitales en viaje de luna de miel que les desemos interminable.

Comité local de la Cruz Roja

Estando vacante la plaza de Oftalmólogo del Dispensario de la Cruz Roja, se anuncia que será cubierta por concurso de méritos entre especialistas según dispone el artículo 250 del Reglamento general orgánico de esta Institución.

El desempeño de dicha plaza es sin remuneración alguna y el plazo de presentación de solicitudes, desde la aparición de este anuncio hasta el día 11 del actual.

El Secretario, AMADOR MUELA

En la Casa de Socorro fué asistido ayer el niño de cuatro años Luis Suárez Aragón, de herida contusa en la región frontal, por caída.

C. Benito Rodríguez

REUMATISMO — DIABETES ALMORRANAS. — VARICES ULCERAS

Curación radical sin operación Consulta: Martes y viernes, de 10 a 2 ONCE DE JUNIO, 2, 1.º

En Ribafrecha, José García Terroba y su esposa Juana Escudero Guerra, fueron en la noche del domingo a cenar con unos familiares y al regresar a su domicilio notaron que la puerta, que habían dejado cerrada con llave, se encontraba entreabierta, notando al subir al segundo piso la falta de un jamón de cuatro kilogramos, una arroba de chorizos, dos orejas y cuatro patas de un cerdo que mataron en el mes de enero.

El autor del hecho o los autores no registraron ninguna clase de muebles, ni cajones, donde guardaban dinero.

V. Infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.

Se ha nombrado cartero de Rincón de Soto, con carácter de propiedad, a don Lorenzo Sáenz Berdonces, cartero actualmente de Fuenmayor (estación).

Clinica dental GIL DIEZ

PROXIMA REAPERTURA A CARGO DE PERSONAL APTO Y CAPACITADO

CRISTALES Peñalva

GALLARZA, 3. TELEFONO 1182 LOGROÑO

Falleció ayer nuestra vecina doña Nemesia Ascarza Foronda, muy apreciada por sus excepcionales dotes de bondad y simpatía que hacen su fallecimiento muy sentido entre sus extensas amistades, como se puso de manifiesto al conocerse la noticia en el crecido número de pliegos que fueron llenos de firmas.

A sus apenadas hermanas doña Leonor, doña Teresa y doña Asunción; hermanos políticos el propietario don José Santos y don Pedro Pino; sobrinos y demás familia, todos muy estimados en Logroño, les hacemos expresión de nuestra sentida condolencia.

MALTARINA

asegura el bienestar de su hijo y garantiza la tranquilidad de usted.

De venta en Farmacias, Droguerías y Casa Piazeño

Salieron para Barcelona en viaje de compras el comerciantes de esta plaza, don Víctor Fernández, e hijo.

Acete purísimo de HIGADO DE BACALAO muy rico en vitaminas. Farmacia Dr. Perucha.

A los 56 años de edad dejó ayer de existir nuestro convecino muy estimado don Olegario San Miguel López, conocido maestro zapatero, que contaba con sinceros afectos, por lo que su fallecimiento ha sido sentidísimo.

A su apenada esposa, hijos y demás familia, les hacemos expresión de nuestro sentido pésame.

Carbones de todas clases MIGUEL OERDA RODES Teléfonos 1054 y 1830

Mateo G.º Baquero del Río

Del Instituto Madinaveitia

Estómago - Hígado e Intestinos. Rayos X y Laboratorio

M. de la Mata, 9. Teléf. 2121.

ARRIBANDO BONITO PISO

todo confort, con sol todo el día. Espartero, 19

Con una concurrencia numerosísima, se verificó ayer el entierro de la que fué bella señorita Ramona Ros Viciña, hija del industrial botero don Tiburcio.

Presidieron el duelo sus hermanos don Aurelio, don Simón y don Pedro; don Nicomedes Rodríguez y don Andrés Orozco y otros parientes, a los que seguía nutrido cortejo en el que estaban representadas todas las clases sociales.

El cadáver, encerrado en lujoso arco blanco esmaltado con incrustaciones, iba cubierto de coronas con sentidas dedicatorias de la familia y amigas y éstas eran portadoras de las seis cintas que pendían del féretro, que era llevado a hombros por familiares de la finada.

Con tan triste motivo reiteramos a los apenados padre, hermanos y demás familia la expresión de nuestro pésame.

EL SEÑOR

Don Olegario San Miguel López

Falleció ayer a los 56 años de edad

Su desconsolada esposa doña Rosa Arroita; hijos doña María, don José, Luisa y Benjamín; hijo político don Valentín Arratia (forjador de Alberte); hermanos don José, don Faustino, don Francisco y doña Pilar (ausentes); hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia, comunican a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver al cementerio, que se verificará hoy, miércoles, a las cuatro y media de la tarde, por lo que les quedarán agradecidos.

Casa mortuoria: Gonzalo Berceo, 15. Logroño, 11 de marzo de 1936

Luis Bañuelos Bañares

vecino del pueblo de Bañares, puso en conocimiento de la Guardia civil que de una huerta de su propiedad le habían sustraído unas 200 plantas de vid americana.

Practicadas diligencias por dicha fuerza para dar con el autor de la sustracción, resultó ser éste Félix Rico Juarros, el que tenía dichas plantas en una finca denominada "Monte Abajo", siendo denunciado al Juzgado municipal.

Medias, Fajas, Guantes, Lanás, Calcetines

PRECIOS BARATISIMOS. LACALZADA

Sagasta, 25, y Gallarza, 17. Por cada 25 céntimos de compra, se regalan los cupones LA ACCION, para preciosos regalos.

Con toda felicidad ha dado a luz dos hermosas niñas la joven esposa del abacador del Café Suizo, don Ignacio Valmaseda, encontrándose en perfecto estado tanto la parturienta como las nuevas logroñesas, a las que deseamos larga y próspera vida.

Nuestra felicitación a los venturosos padres y abuelos.

Tapicería FUDIO

La casa de más garantía, especial en muebles de encargo. Reformas y reparaciones. Lo más nuevo en ricas telas de tapicería. Precios sin competencia. Vea Exposición en Bretón de los Herreros, 21.

D. AZPEITIA CIRUGIA GENERAL

11 de Junio, 9, pral. dcha. Tel. 17-50

En la Cocina Económica se recibieron ayer los siguientes donativos: un señor, devoto de San Antonio, cinco pesetas; una señora que oculta su nombre, cinco pesetas.

La Directiva agradece su donación.

URBINA

Pulmón Tuberculoso y no tuberculoso

Rayos X m. villanueva, 2.º. telef. 1712.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—Asunción González Pozo, Manuel López Plaza, María de los Milagros Eserich Portilla.

Defunciones.—Adoración Fernández Pérez, de 5 meses, de Logroño. Matrimonios.—Ninguno.

LO MEJOR DE LO MEJOR

RADIO ZENITH

VALVULAS METAGLAS TRIPLE FILTRAJE

Casa Anguiano

SUCESOS DE CARACTER VARIO

Madrid, 10.—Varias horas
DISTURBIOS EN EL PUENTE DE VALLECAS

MADRID.—En las primeras horas de la noche empezó a circular por Madrid la noticia de que habían ocurrido graves sucesos en la vecina barriada del Puente de Vallecas.

Para conocer la importancia de estos, nos trasladamos a la populosa barriada, integrada por centenares de familias obreras y donde los elementos comunistas de los alrededores de Madrid tienen gran predicamento.

Cuando llegamos pudimos advertir cómo entre los habitantes de la barriada existía una honda inquietud por los hechos que se habían desarrollado en poco más de una hora y que dieron lugar a intervenciones acertadas de la fuerza pública, la cual, sin poder evitar la extensión de los sucesos, ha conseguido, en cambio que el número de desgracias personales sea reducido.

Hacer un relato ordenado de cuanto ocurrió no es posible porque aquellas personas que por su autoridad pudieran facilitarlos se limitaron a hacernos una exposición de conjunto sin podernos detallar las causas ni la forma en que los hechos se han ido produciendo.

Parece, desde luego, que en las primeras horas de la noche se congregaron grupos, al parecer de elementos avanzados, en la Avenida de la República, del Puente de Vallecas. Quién dirige estos grupos o de quién partió la iniciativa de lo ocurrido después, es tarea en la que trabaja en estos instantes la Policía, y no con mucha suerte.

Los grupos se dirigieron a la calle de Fermín Galán, número uno, donde están las oficinas de Acción Popular. En ellas penetraron violentamente y en contados minutos los revoltosos sacaron a la calle cuando pudieron y prendieron fuego a los muebles y enseres que allí había. Desde dicho punto los grupos marcharon al Centro Católico obrero, que regentan damas catequistas, enclavado en el número 16 de la misma calle, y repitieron lo que habían hecho en Acción Popular. Poco después, con diferencia de contados minutos, otro fuego destruyó los muebles e imágenes del Convento de las Hermanas Pastorales, enclavado en calle bastante próxima a la de Fermín Galán.

Cuando los revoltosos contemplaron este último incendio, llegó una sección de guardias de Asalto, al mando de un comandante. Este jefe dirigió unas palabras a los manifestantes y les exhortó a que, sin dar lugar a nuevos incidentes, se retirasen a sus respectivos domicilios.

El requerimiento parecía atendido, pero a los pocos momentos se sabía que unos grupos habían llegado hasta la vivienda del concejal del Ayuntamiento de Vallecas, señor Tarodo, de significación monárquica. Los manifestantes prendieron a la casa, que constaba de una sola planta. Las llamas destruyeron el inmueble en su totalidad así como cuanto había en el interior del mismo.

Otro grupo marchó a la carretera de Valencia número 64, donde existe un colegio parroquial conocido por "La Acacia". También en él cometieron los revoltosos lamentables desmanes. Y lo mismo hicieron en el domicilio de otro concejal, el señor Casales, que había formado parte de la anterior Gestora. Dicho señor, al ver la actitud del grupo, hizo contra el mismo varios disparos de pistola, haciendo en la pierna izquierda a un revoltoso. Esto excitó las iras de los manifestantes, que prendieron fuego a la casa del ex-concejal, quien también ha de lamentar la pérdida de un automóvil de su propiedad.

Simultáneamente con estos sucesos ocurría otro semejante en la barriada de Doña Carlota, muy próxima a la del Puente de Vallecas. Unos grupos que no se sabe si procedían del Puente de Vallecas o si se formaron en aquella barriada, asaltaron la casa de un ex-teniente de alcalde, afiliado a Acción Popular y destruyeron los muebles y parte del edificio habitado por este ex-concejal.

Los revoltosos habían realizado seguramente más desmanes si no hubiesen llegado de Madrid seis secciones de fuerzas de Asalto, que se distribuyeron por el Puente de Vallecas y cuya presencia fue bastante para que los grupos incendiarios se disolvieran. También llegaron casi al mismo tiempo varias parejas de la Guardia civil, procedentes de los cuarteles de Madrid y zonas limítrofes al Puente de Vallecas.

Al cabo de una hora de ocurridos los hechos reseñados, la normalidad era absoluta en la barriada.

Los médicos de la Casa de Socorro del Puente de Vallecas han prestado asistencia a algunos contusos, los cuales no han sido muy explícitos en sus manifestaciones sobre la forma y circunstancias que han mediado en sus lesiones.

De Madrid llegaron también tres parques de bomberos y los coches de la Dirección General de Incendios. Este personal se distribuyó por los distintos lugares en que habían dejado rastro los incendiarios y sofocaron los incendios por aquellos provocados.

Hasta primera hora de la madrugada ha durado la excitación entre el vecindario del Puente de Vallecas. A pesar de la presencia de los guardias, la gente se resistía a retirarse a sus domicilios. Se sabe que cuando se presentaron los bomberos de Madrid no pudieron actuar con su acostumbrada diligencia porque las turbas dificultaron su trabajo y trataron de impedirlo.

DOS HERIDOS EN MADRID

MADRID.—Minutos después de las diez de la noche marchaban por la calle de Alberto Aguilera dos señores que, al llegar a la altura del Pasaje Valdecilla, se vieron sorprendidos con la presencia de unos sujetos, para ellos desconocidos y a los que tomaron por policías, pues le dieron primeramente el alto y los cachearon después. Los desconocidos mandaron después a dichos señores que continuaran su camino y cuando así lo hacían, sin preferir palabra alguna aquellos, les hicieron varios disparos. Las contadas personas que transitaban por aquel lugar buscaron dónde refugiarse y cuando se decidieron a salir a la calle vieron que los dos señores aludidos se hallaban tendidos en el suelo y que sufrían heridas. En automóviles fueron llevados a la Casa de Socorro del distrito, no muy lejana del lugar del suceso, donde los médicos de guardia les efectuaron una cura de urgencia, apreciándoles, desde luego, heridas de bastante importancia que exigían inmediata intervención quirúrgica. Fueron acondicionados en un ambulancia municipal y trasladados al equipo quirúrgico para ser operados. Hasta este momento la Policía no ha identificado la personalidad de los heridos; si bien hay la sospecha de que ambos son personas de algún relieve en organizaciones derechistas.

MADRID.—Los heridos en el suceso de la calle Pasaje de Valdecilla, en el barrio de Argüelles, son Enrique Belsola, de 17 años, estudiante de Comercio, que sufre un balazo en la ingle, calificado de gravísimo, y Juan José Olano, de 18, estudiante de Bachiller; éste presentaba dos balazos, uno que le perfora el intestino y otro que le atraviesa la muñeca. El primero, según manifestaciones de sus familiares, está afiliado a la Juventud Católica y probablemente a Falange Española. Los dos muchachos habían asistido a una sesión de cine y se dirigían a sus domicilios, sitos en la calle de Solares, en aquellas inmediaciones.

DESORDENES EN GRANADA

GRANADA.—Conforme acordaron anoche los directivos de las Agrupaciones obreras de Granada, en las primeras horas de la mañana de hoy circularon las órdenes de huelga general, como protesta por las provocaciones y agresiones de fascistas que anoche dispararon sobre un grupo de obreros, haciendo a numerosas personas.

Esta mañana varios grupos prendieron fuego al Convento de las Carmelitas Calzadas, al Convento e Iglesia de San Nazario, al domicilio del conocido derechista don Carlos Morillana y otros lugares, pero todos estos incendios fueron sofocados seguidamente y solamente quedaron chamuscadas las maderas de puertas y ventanas.

A la una y media de la madrugada salió a la calle la fuerza pública, que se distribuyó estratégicamente por la ciudad.

Hoy el paro es absoluto, como nunca se ha conocido en Granada. La ciudad está poco abastecida, ya que los huelguistas han derribado las caballerías que entraban en la ciudad con leche y pan, de los pueblos cercanos y han destruido otras mercancías.

El comercio ha cerrado absolutamente. Mediada la mañana, grupos numerosos se situaron frente al domicilio de Falange Española, situado en la Cuesta del Progreso, y después de echar abajo las puertas, asaltaron el edificio, tirando a la calle cuantos muebles y enseres encontraron y prendiéndoles fuego. Acudieron los bomberos, pero no pudieron intervenir por impedirlo los revoltosos.

El Teatro de Isabel la Católica, uno de los mayores de España, también ha sido incendiado y los bomberos tampoco pueden intervenir por las razones expuestas.

Al mediodía ha sido asaltado el domicilio de Acción Popular y parece ser que han hecho lo mismo con el Café Colón, lugar en que se reúnan todos los elementos derechistas de la ciudad.

Se oye un intensísimo tiroteo en varias partes de la ciudad, especialmente en el centro, y según parece es la fuerza pública que actúa.

El periódico católico "Ideal" fue asaltado por más de 1.500 personas. También fueron incendiados el Café Royal y el Centro de Permutación de Tabacos, instalado en el que fue cuartel de Santo Domingo. En estos momentos está igualmente ardiendo la fábrica de chocolates Rodríguez Serrano, dirigente que fue de Acción Popular.

La multitud intentó también prender fuego a la Casa de las Columnas, sin conseguir, al parecer, su propósito.

Los intentos de incendios de casas de significados derechistas se han sucedido durante todo el día.

El gobernador, señor Matilla, que se hallaba ausente, llegó esta mañana a Granada.

La fuerza pública practicó varias detenciones y registros en casas particulares, sin resultado, a pesar de la constancia que se tiene de que en muchas casas existen armas.

te por guardias y soldados. A las cinco de la tarde los ánimos están más calmados.

En el hospital ingresaron varios heridos y de distinta consideración.

COLISIONES EN EL FERROL

EL FERROL.—En la calle Real, cuando se hallaba más concurrida, se produjo una colisión entre dos grupos de jóvenes de distintas ideologías. Un desconocido se acercó al secretario del Juzgado de Instrucción, don Miguel Cuervo Pita, y después de preguntarle si desempeñaba dicho cargo, le agredió, al mismo tiempo que sobre el secretario se abalanzaban otros doce individuos, golpeándole. El señor Cuervo Pita intentó defenderse con una pistola, que le fue arrebatada por sus agresores.

Más tarde, otros grupos agredieron a cuatro tenientes de Artillería. Llamados Angel Suances, José Montenegro, Pelayo Navarroc y Manuel Bretón. Este último fue asistido en la Casa de Socorro de contusiones en la cara.

La Policía realiza gestiones para dar con el paradero de los agresores. En el asunto entiende la autoridad militar.

De La Coruña llegó, para restablecer el orden, una sección de guardias de Asalto.

PUÑALADA GRAVE

ORENSE.—En el Municipio de Villamartin de Valdeorras discutieron acaloradamente el concejal del Ayuntamiento, José Fernández Ferreras, y Jesús Gómez. El primero asió una puñalada a su contrario, que resultó gravemente herido.

El agresor se dio a la fuga.

INFORMACION GENERAL

Madrid, 10.—Varias horas
LOS TRADICIONALISTAS CELEBRAN LA CONMEMORACION DE SUS MARTIRES

Los tradicionalistas han celebrado hoy la conmemoración de sus mártires.

En Madrid se han celebrado solemnes cultos y sufragios.

Esta mañana, a las nueve, ha tenido lugar, en el oratorio del Caballero de Gracia, una misa de comunión, a la que ha asistido numerosa concurrencia, formada principalmente por "Margaritas" y por jóvenes, habiendo ocupado la presidencia del jefe delegado don Manuel Fal Conde.

A las once se ha celebrado en la iglesia de San Ignacio, de la calle del Príncipe, a cargo de los padres trinitarios, un solemne funeral.

La asistencia ha sido numerosísima.

No ha podido asistir a este acto, retenido por urgentísimas ocupaciones, el jefe delegado don Manuel Fal Conde, cuya representación ostentaba el diputado a Cortes don José María Lamamié de Clairac, que con tal representación ha presidido el duelo, en unión del general Díez de la Cortina, el diputado a Cortes don Joaquín Bas y don Manuel Senante.

JUNTA DE ACCIONISTAS DEL BANCO DE CREDITO INDUSTRIAL

Hoy por la mañana se ha celebrado la junta general de accionistas del Banco de Crédito Industrial, bajo la presidencia del Marqués de Urquijo, quedando aprobado el balance y las cuentas correspondientes al ejercicio de 1935.

Entre los datos más salientes de la memoria damos a conocer los que se refieren a la cuenta de pérdidas y ganancias. Los beneficios líquidos obtenidos se elevan a la suma de 2.983.593'57 pesetas, de los cuales hay que deducir por timbre de negociación y arbitrio sobre el producto neto 410.950 pesetas, restando pesetas 2.572.743'57, que, unidas al remanente del ejercicio anterior de 15.636'17 pesetas forman un total de 2.588.379'74, cuya distribución se verificará en la siguiente forma:

A fondo de reserva estatutario el 10 por 100, pesetas 257.274'35; el Consejo de Administración el 5 por 100, pesetas 128.637'17; a los accionistas el seis por ciento sobre el capital desembolsado 1.687.500 pesetas; a fondo de reserva voluntario, 150.000 pesetas; a fondo de regularización de dividendos, 100.000 pesetas, y queda un remanente para el presente ejercicio de 14.968'22 pts.

EL SEÑOR MAURA, MEJORADO

Durante el día de hoy ha experimentado una ligera mejoría en la enfermedad que le aqueja el ministro de la Gobernación don Miguel Maura. Son numerosas las personas que se han interesado por el estado de salud del señor Maura.

EL DIPUTADO SEÑOR FUENTES PILA GRAVEMENTE ENFERMO

Desde hace unos días se encuentra enfermo, en Madrid, don Santiago Fuentes Pila, diputado por Santander.

Sufre el señor Fuentes Pila una bronco-neumonía que reviste indudable gravedad.

Ayer se agudizó la dolencia; pero esta mañana experimentó el enfermo una mejoría, que a mediodía continuaba.

LOS TOREROS HERIDOS

El novillero "Niño del Barrio", cogido en la novillería del domingo último en Madrid, sigue en el mismo

estado de gravedad. Esta mañana le visitó el doctor Segovia, quien encontró en buenas condiciones la herida que el torero de Murcia sufre en el muslo. Acerca de la lesión que presenta en la cara, nada ha dicho el cirujano. Desde luego, reviste mucha gravedad por haber hecho el cuerno grandes destrozos y existir el peligro de una posible infección que de presentarse haría precisa una intervención quirúrgica. Niño del Barrio se encontraba hoy bastante postrado. Por el Sanatorio continúan desfilando muchos compañeros y amigos.

El banderillero Mario de la Villa, continúa algo mejorado.

MULTAS GUBERNATIVAS

SANTANDER.—El gobernador ha multado con cinco mil pesetas a la dueña del Hotel Inglaterra, donde se han celebrado reuniones clandestinas de los fascistas. También nueve de estos han sido multados con dos mil pesetas. De igual forma han sido multados con mil pesetas el secretario del Ayuntamiento de Reinosa, y con quinientas, seis acompañantes por hablar mal del alcalde y del Ayuntamiento de elección popular.

LLUEVE EN SEVILLA Y MALAGA

SEVILLA.—Se ha presentado nuevamente fuerte temporal de lluvias anegando la parte baja de la ciudad. El Guadalquivir viene crecidiendo. Se ha prestado servicio a familias que se hallaban en peligro.

MALAGA.—Esta noche han descargado sobre Málaga fuertes aguaceros y granizadas que han inundado algunas casas. Los bomberos prestaron los auxilios que se les pedía. No hubo desgracias.

UN DESFALCO DE MEDIO MILLON

ZARAGOZA.—Va muy adelantado el arqueo que se realiza en la Diputación Provincial con motivo del suicidio del depositario Guillermo Allameritz, hecho ocurrido hace cinco días. Hasta ahora el arqueo acusa un desfalte superior a medio millón de pesetas.

DOUGLAS FAIRBANKS EN ESPAÑA

VALENCIA.—Llegó en avión procedente de Barcelona el actor cinematográfico Douglas Fairbanks, acompañado de su esposa, Lady Ashley, con la que contra matrimonio el sábado en París. Continuarán su viaje a Andalucía.

MAS DEL EXTRANJERO

PARIS.—Ha fallecido el señor Maurice la Cordillier, diputado por el Sena y ex-presidente del Consejo municipal.

ROMA.—Mussolini y el embajador de Alemania han firmado ayer en el Palacio de Venecia el convenio germano-italiano relativo al reconocimiento y ejecución de decisiones jurídicas en los asuntos civiles y comerciales.

ROMA.—El comunicado 151 dice: El mariscal Badoglio telegrafía: En el frente eritreo y en el de Somalia, nada de particular que señalar.

VARSOVIA.—En a ciudad de Prettyk se han registrado encuentros entre grupos de judíos y cristianos, durante los cuales han resultado dos personas muertas y otras varias heridas.

LONDRES.—El último parte médico del almirante Beatty dice que se mantiene la pequeña mejoría iniciada ayer.

ATENAS.—Se cree probable en la formación de un Gobierno neutro, bajo la presidencia de Demertzis. Metaxas y de Macalacopolos.

LONDRES.—La moción aprobando el Libro blanco de la Cámara de los Comunes ha sido sancionada por 371 votos contra 63.

VIENA.—Se indica que el Gobierno presidido por Milán Stoyadinovich teme un golpe de Estado por el ministro de la Guerra, general Zhivkovitch. Dicen que el domingo se adoptaron extensas medidas de precaución en Belgrado.

TRENTON.—Una carta firmada por Carl Teitgler y declarando poseer la prueba de que el niño Linbergh se encuentra aún vivo en algún punto de la América del Sur, ha sido entregada a la Policía, para que proceda a las investigaciones pertinentes.

Se insiste sobre la necesidad de aplazar la ejecución hasta esclarecer esta circunstancia.

LA PAZ (Florida).—El Gobierno ha empezado a repatriar a los prisioneros de la guerra del Chaco.

NUEVA YORK.—Los esfuerzos para llegar a un acuerdo en la huelga de empleados de edificios han fracasado, por lo que han decidido ampliar hoy la extensión de la huelga.

El líder de los huelguistas ha declarado: Esta huelga no ha sido na-

da hasta ahora, en comparación con la que va a empezar el martes.

MIAMI (Florida).—Se ha desencadenado un huracán violentísimo. Han resultado un muerto, varios heridos y unos cuarenta edificios destruidos. Parte de la ciudad se encuentra sin luz por averías en la red eléctrica. Los árboles han sido arrancados de cuajo. El hospital Jackson está lleno de heridos. Continúan los trabajos de salvamento en la zona que ha quedado sin luz.

SAN JUAN DE PUERTO RICO.—El sentimiento nacionalista continúa manifestándose con la mayor evidencia. Los estudiantes de las grandes escuelas han presentado un ultimátum a los Estados Unidos dándoles a escoger entre la retirada o la lucha. 178 delegados de la Federación de Estudiantes han celebrado un mitin en Ponce y han decidido declarar la huelga de estudiantes para el 18 del corriente. Su propósito es denunciar la trampa americana en Puerto Rico, antes de que se celebre la conferencia panamericana proyectada por Roosevelt.

CHICAGO.—El presidente del Comité Olímpico Americano ha dicho que como Berlín no ha violado ninguna regla de la Asociación Olímpica Internacional, los EE. UU. asistirán a los Juegos Olímpicos. Consideran absurdo que cualquier nación decida la retirada de su equipo a consecuencia de determinaciones políticas.

Suscripción popular

para regalar a don Emilio Francés el fajín y bastón de mando por su elevación al Gobierno civil de Alava.

Suma anterior	\$42
D. Toribio Ajamil, de Molinos de Ocoñ	2
" Martín Aragón	1
" José de la Ballina	3
" Luis Santos	3
" Pedro Santos	3
" Emilio García, de Alberite	2
" Cristóbal Yanguela, de id.	1
" Pelayo Yanguela, de id.	1
" Daniel Trevijano	3
" Pedro Alonso, estanco	3
" Pedro Ubiá, de A. de Duero	3
" Vicente Arpón Zamajón e hijo	2
" Gregorio Martínez	3
" Santiago R. de la Torre, de Arnedo	3
" Ricardo R. de la Torre, id	3
" Ricardo R. de la Torre, (hijo) de id.	3
" Félix Azcona, de id.	3
" D.ª Carmen Ibáñez Alzorbe	3
" D. Victoriano Pascual, Nájera	3
" Rafael Rojo	2
" Juan Lázaro Fernández	2
" Luis Talma	2
" Vicente Sáiz Marco	3
" Arcadio Alesanco	3
" Daniel Fernández Melero	3
" Florencio Francia Martínez	1
" D. Hescarte Alegría	3
" Niña Mary Pill Santos Francia	1
" Ruperto G. de Segura	3
" D.ª Matea Medrano	2
" D. Jesús Angulo	2
" Domingo Martínez Moreno	3
" Tiburcio Bermejo	1'50
" Augusto Bermejo	1'50
" Bienvenido Calvo	3
" Alberto Herce	3
" Nicolás Calvo	3
" Domingo González "Chavola"	1
" Nicolás Canzano, Agoncillo	2
" Urbano Clavijo	2
" Fernando Asquete	1
" D.ª Pilar Fernández de Asquete	1
" D. Rodolfo Jiménez Zuazo	3
" Paulino Monforte	1
" Sotero García	3
" Antonio Ruiz Salcedo	3
" José Olagüenaga Sáinz	3
" Manuel González	3
" Amós Osés	2
" D.ª Nieves Medrano de Osés	1
" D. Manuel de Juan, Maestro de Bermeo	1
" D.ª Elena Osés, Maestra de id.	1
" D. Arturo Osés	1
" D.ª Oría Osés	1
" Isabel Osés	0'50
" Blanca Osés	0'50
" Olga Osés	0'50
" Dori Osés	0'50
" D. Calixto Osés	0'50
" Francisco Herce	2
" Angel Fernández Villamor	3
" Rogelio Hidalgo	3
" Práxedes Murillo	2
" Esteban Cabezon, de Murillo	3
" Antonio Gutiérrez Fernández	3
Suma y sigue	932

Préstamos sobre alcoholes

SOCUELLAMOS.—Como resultado de las gestiones hechas por el Instituto Nacional del Vino cerca del Banco Exterior, se ha conseguido que esta entidad facilite a los fabricantes de alcohol vínicico anticipos hasta el 80 por 100 del valor del alcohol, sea rectificado o simplemente de holandas.

Estos préstamos vienen a resolver la situación de los pequeños fabricantes de flemas, que pueden tener almacenadas esas existencias en espera de que se revalorice el vino y puedan salir al mercado.

Ha causado profunda sorpresa entre la viticultura que los fabricantes de alcohol de residuos protesten contra el decreto de 24 de enero último, que declara la exclusividad de alcohol de vino, en tanto los vinos no tengan una cotización de 1'60 grados y hectolitro.

Actualmente la cotización de los vinos es a la baja, efectuándose operaciones a 1'30 y 1'40 pesetas grado y hectolitro, precio ruinoso. Las principales causas de esta desvalorización es el enorme fraude de alcoholes.

Una comisión de Calahorra realiza gestiones en Madrid

Madrid, 10.—12 noche.

El alcalde de Calahorra, don César Luis, acompañado de un concejal y del director del Instituto de dicha ciudad, don Enrique Lagunero, visitaron al ministro de Instrucción Pública y al subsecretario señor Barnés, de los cuales solicitaron la elevación a Nacional del Instituto de Segunda Enseñanza, único de los antiguos Centros locales que dispone de internado oficial y Escuelas preparatorias. También le hablaron de las Cantinas escolares que, sin aportación del Estado, el nuevo Ayuntamiento ha hecho funcionar nada más tomar posesión.

Esperan los comisionados que estas visitas tengan como resultado inmediato la satisfacción de sus deseos.

Don César Luis, en unión del concejal don Angel Puerta, celebraron una extensa conferencia con el ministro de Obras Públicas, a quien le hicieron diversas peticiones sobre caminos vecinales, Pantano de la Varesa y Ferrocarril de Calahorra a Arnedillo.

El señor Casares les ofreció una pronta resolución a sus peticiones.

En el Ministerio de Trabajo, el alcalde Calahorra y el señor Puerta, hablaron al señor Ramos, ministro del Ramo, sobre una posible subvención de la Junta del paro para las obras del nuevo Hospital y construcción de jardines en la "Era Alta".

También pidieron una subvención de la Dirección de Sanidad para el nuevo Hospital.

En el Ministerio de Comunicaciones hablaron al señor Blasco Garzón de la construcción de la Casa de Correos y Telégrafos y otras cuestiones del Departamento.

En la Administración de Rentas solicitaron negociar rápidamente el pago del producto neto de la Sociedad Anónima Azucarera y ferrocarriles.

Finalmente, conversaron con el ministro de la Gobernación, señor Salvador, de varios asuntos de gran interés para la Rioja y especialmente para Calahorra.

El alcalde de Calahorra, don César Luis, al darnos cuenta de sus diversas gestiones, hizo resaltar su optimismo, ya que espera que las promesas se conviertan en fecha próxima en realidades que han de beneficiar extraordinariamente los intereses de la ciudad que representa.

CONFLICTOS SOCIALES

OVIEDO.—Continúa en el mismo estado la huelga de la construcción. Esta tarde se produjeron algunos incidentes entre grupos de huelguistas y otro que había entrado al trabajo. Intervino la fuerza pública. Se practicaron detenciones.

GIJON.—El alcalde realiza gestiones con los patronos y obreros establecidos del puerto de Muesel para solucionar la huelga que se declaró hoy y que ha paralizado todas las operaciones de carga y descarga de los buques.

Tampoco se presentaron los obreros de lap lintilla fija y de la Patronal a pesar de haber concentrado bastantes parejas de la Guardia civil en el puerto para garantizar la libertad de trabajo.

Hay tranquilidad.

El contratista de las obras del muelle de trasatlánticos ha presentado un escrito a la Junta de Obras solicitando la rescisión del contrato y la devolución de la firma fundándose en que no ha recibido el importe de seis mensualidades de obra ejecutadas.

CIUDAD REAL.—El gobernador manifestó que se había resultado en Calzada de Calatrava el paro obrero de acuerdo obreros y patronos.

También se ha resuelto la huelga en la mina Valdepenera.

Había multado a tres vecinos de Socuellamos por protestar en un bar al interpretarse el himno nacional.

ZAMORA.—Se ha aplazado la huelga anunciada por docientos obreros que trabajan en las obras del ferrocarril Zamora-Coruña.

Se realizan gestiones con la empresa constructora para su definitiva solución.

VALENCIA.—En el puerto ha surgido un conflicto. Los tripulantes de cuatro barcos pertenecientes a la Compañía Chavarrí, de Bilbao, se negaron a realizar las operaciones de descarga, alegando que los patronos no cumplen las bases de trabajo, pues dicen tener asignadas ocho pesetas y sólo les pagan cinco.

Las calderas de los cuatro barcos han sido apagadas. Se espera que una Comisión de tripulantes vaya a Bilbao para negociar con la Patronal y que una representación de esta venga a Valencia. Como los barcos tienen las calderas completamente frías, se ha creado un serio conflicto, pues otros buques que llegan no pueden entrar en el puerto para dejar sus mercancías ni recoger su carga.

"LA RIOJA"

Se vende en Zaragoza, en Cinegía, y Puente de Julián Franco.

ECOS DE HARO

10 de marzo.

DEL DOMINGO.—Disfrutamos de un día de temperatura tan magnífica, que más fué propia de verano. Por ello no fué extraño, que tanto al mediodía, durante el concierto, como por la tarde durante las dos horas de música en la plaza de la República, se viera ésta cuajada de público. Lo mismo aconteció por el campo, donde el número de paseantes también fué considerable.

El Teatro Bretón, registró magníficas entradas en todas las sesiones cinematográficas celebradas tarde y noche. Fué proyectada la producción española de Ernesto Vilches, que lleva por título "El 113". La película satisfizo muy poco a los espectadores, pues francamente adolece de muchos e importantes defectos, que permiten catalogarla entre las películas del "montón". Lo más saliente del film es sin duda alguna la magnífica interpretación que del personaje central hace el gran Vilches. Sin esta circunstancia a favor no hubiéramos titubeado en calificar la película de mala.

No registramos ninguna nota de interés durante la jornada dominguera, como no fueran algunos incidentes de poca importancia acaecidos durante la noche, que no merecen comentarse.

FUNCION BENEFICA.—El sábado, como ya indicamos oportunamente, se dieron en el Teatro Bretón selectas funciones de cine a las siete y media y diez de la noche, organizadas por las sociedades obreras de espectáculos públicos y vinícolas con la colaboración de la Sociedad Amigos de Haro, y orquesta del "Ideal-Jazz" a beneficio de los huérfanos del que fué acomodador del Teatro, don Donato Cestafé.

Audió un público bastante numeroso, que aplaudió las intervenciones de la popularísima orquesta "Ideal-Jazz", durante el intermedio y comienzo de la función. Se proyectó un bonito programa del que fué base la graciosa película arrevisada "Amor y Alegría", que gustó mucho y durante el intermedio un grupo de guapísimas señoritas hicieron una colecta entre los espectadores, con el fin benéfico apuntado.

AYUNTAMIENTO.—Los asuntos que resolverá la Corporación municipal en la sesión que se celebrará mañana, miércoles, a las ocho, son los siguientes: Instancia sobre socorro de viaje.—Idem sobre permiso de obras.—Idem sobre baja de vecindad. Idem sobre apertura de establecimiento.—Idem denunciando una parcela.—Idem de José Pita.—Idem sobre declaración de ruina de una casa. Denuncia de fachadas por el arquitecto.—Pliego de condiciones para el derribo de una chimenea.—Informe de la Comisión de Régimen Interior.

MERCADO.—En el celebrado hoy, se ha registrado una concurrencia tan numerosa, que resultaba casi imposible dar un solo paso por la plaza de la República, donde como se sabe, viene estableciéndose el mercado de cereales y leguminosas. En la plaza de Canalejas, el estacionamiento de carruajes ha sido tan compacto, que en muchas ocasiones se produjeron atascos en el tráfico público, teniendo necesidad los empleados municipales de regular la circulación de carruajes y peatones.

Los precios medios que han regido en los diferentes artículos, han sido los siguientes: Caparrón pinto, a 27 pesetas la equivalencia de la fanega; ídem bonito, a 38; ídem blanco, a 37; ídem encarnado, a 20'50; habas, a 16; alubia de riñón, a 31; ídem manjarraza, a 26'50; arvejas, a 13; cebada, a 9'75; avena, a 7'60; ricas, a 16'50; maíz, a 3 céntimos el kilo; patata blanca, a 8 pesetas quintal; ídem encarnada, a 7'50; pellas, a 2 y 3 pesetas la docena; coles, a 2'25; cardos, a 0'90 unidad; acelgas, a 3 pesetas docena; escarolas, a 1'20; lechugas, a 1; cebolletas, a 0'35; naranjas imperiales, a 0'60; ídem corrientes, a 0'40; limones, a

Santo Domingo

9 de marzo

El joven becarío de la Universidad de Zaragoza, y distinguido alumno Francisco Azofra Manero, matrícula de honor en todos los cursos, ha opositado a una plaza de médico forense, obteniendo plaza con uno de los números primeros, lo que nos ha producido intensa satisfacción porque con ello se ha hecho justicia a los méritos que adornan a tan distinguido estudiante.

Reciban los padres, hermanos y demás familia del galeno y especialmente éste, una felicitación entusiasta con un ferviente deseo de que los mayores éxitos sean el debido premio a su aplicación.

De Zaragoza y después de aprobar con brillantes notas el primer año de la carrera de veterinario, ha venido con licencia el joven calceatense Leonardo Miguel.

Los estudiantes de esta ciudad celebraron la festividad de Santo Tomás de Aquino, comenzando con misa solemne y comunión en el templo de las Monjas Bernardas y después del desayuno en corporación, fueron al hermoso chalet Villa Emilia, en cuyos amplios jardines pasaron amena mañana, cantando y bailando al son de una gramola.

Por la tarde, al monte, donde hubo partidos de fútbol, carreras de bicicletas, carreras pedestres, bailes y diversión. El en Hotel Comercio y con asistencia de señores profesores les fué servida una sabrosa y abundante merienda en la que hubo brindis a los señores profesores y por la prosperidad de los estudiantes, terminando la fiesta con la mayor armonía y algazara.

Al mercado anterior acudieron seis camionetas con selecta patata de siembra, viéndose mucho personal de estos pueblos a proveerse de tal simiente que se cotizó a 9 y 9'50 los 46 kilos, habiendo habido una camioneta que las vendió a 8 pesetas. Es seguro que se repetirá en el futuro sábado.

La cebada marzal se vendió a 9 pesetas la fanega, la avena, a 7; las ricas, a 12 y la esparceta, a 12'50.

En el mismo sábado y en el café cantante titulado "El Jolibús", se celebraron de dos a cuatro de la tarde, de siete a ocho y media y de nueve y media a doce de la noche, sesiones de variedades, a cargo de Carmen Valentina habiendo habido extraordinaria concurrencia.

Don Julián Colina	3'00
" Antonio Serres	3'00
" Damián Sáez	3'00
" Gregorio Sáez	3'00
" Eleuterio Pozo	2'00
" Angel Brieva	2'00
" Marino Brieva	2'00
" Jesús Santiago	2'00
" Victoriano Hermosilla	1'50
" Leocadio Estefanía	2'00
" Luis Estefanía	1'00
" Domingo Estefanía	1'00
" Rafael Estefanía	1'00
" Agustín Tosantos Baitán	3'00
" Enrique Hermosilla	2'00
Total, pesetas	31'50.

PELUQUERIA ENITA
Reclamo del mes de marzo
Permanentes, 6 ptas.
Vega, 13, principal. HARO

Delegación de Trabajo

Autorizadas por el Ministerio de Trabajo, se constituyen en esta provincia tres Comisiones para la aplicación del decreto de 29 de febrero sobre readmisión de despedidos.

La primera conocerá en los asuntos de los partidos judiciales de Logroño, Nájera y Calahorra. La segunda, de los asuntos de los partidos judiciales de Haro, Santo Domingo de la Calzada y Alfaro. Y la tercera, de los referentes a los partidos de Cervera, Torrejilla de Cameros y Arnedo.

Sin perjuicio de otras distribuciones que las circunstancias aconsejen hacer a esta Delegación para la mayor rapidez en la tramitación.

Santo Domingo

9 de marzo

El día del domingo resultó espléndido, habiéndose exparcido el personal por el campo. Por la mañana en el Espolón durante el concierto por la banda, por la tarde al campo y por la noche de siete a ocho y media de la noche y de nueve y media a doce, a las variedades en "El Jolibús" y en el teatro, a ver en la sesión infantil la bonita película "Secretos de la policía de París", y por la noche la excelente superproducción española "Crisis Mundial".

Muy en breve debutarán en el café cantante "Jolibús" Marija Casado, llamada "El alma de la jota" y para el cine está anunciada la bonita película "El hombre que sabía demasiado", que con tanto éxito ha sido estrenada recientemente en Madrid.

Repuestos de su enfermedad han reanudado sus ocupaciones habituales el médico don Faustino Prado y el cabo de la Guardia civil don Adrián López.

Curado de su dolencia y después de haber sido operado en el Hospital del Obrero, en Madrid, ha regresado nuestro convecino y amigo Ricardo Aceña, quien nos dice que en dicho Hospital ha quedado bastante grave el calceatense Ignacio Pérez, conocido por "Matorral".

Sigue el Ayuntamiento dando jornales a los obreros, empleándolos actualmente en arreglar el camino del barrio de San Francisco, y el de las Eras.

De Logroño ha venido doña Saturnina Sáez de Orío, comadrona de la Beneficencia, particular en la capital a ver a su hija doña Aurea Orío, esposa del relojero don Marcelino Moreno.

De Leiva ha regresado doña Jacoba Chavarrí después de haber pasado el invierno con su familia.

En viaje oficial ha venido don Lorenzo Fernández, delegado del Comité triguero en esta provincia, habiendo llegado después sobre el asunto trigo el señor Ingeniero don Angel Martínez Zaporta, a quien tuvo la satisfacción de saludar y acompañar.

Testigos presenciales y que merecen crédito me aseguran que la banda municipal que asistió al entierro civil del finado Pedro Puente no tocó pieza alguna dentro del cementerio, sino fuera de él y al terminar el acto interpretó el Himno nacional, pero fuera del recinto.

Como no presencié el entierro pregunté por ello y me informaron que había sido en el cementerio y yo creería que fué dentro del mismo. Y como saben mis lectores que me

gusta decir siempre la verdad con la mayor imparcialidad, sin ofender a nadie en lo más mínimo, a petición de alguno, rectifico diciendo que la banda municipal no entró siquiera al cementerio, por lo que no pudo ser que tocase dentro de él "La Marsellesa".—Benito Ruiz

Audiencia

RESISTENCIA A LA AUTORIDAD

Ante el Tribunal de Derecho, se vió ayer una causa procedente del Juzgado de Alfaro, hecho que según el Ministerio Fiscal ocurrió en la forma siguiente:

El día 1.º de diciembre de 1935, el procesado Jesús González Losantos, hacía las ocho y media de la noche, comenzó a cantar y blasfemar en la plaza chica de la ciudad de Alfaro, por lo que fué llevado a la Inspección de Policía por el guardia municipal Antonio Morte. Una vez allí, al disponerse éste a tomar nota de la filiación del detenido, intentó Jesús quitarle el papel a la vez que continuaba en las blasfemias y daba golpes en la mesa con un cenicero, por lo cual al levantarse el guardia de la silla creyendo el procesado que iba a agredirle se agarró al capote y el guardia le cogió por los brazos, forcejeando ambos, que cayeron al suelo, sin producirse lesión de ninguna clase y arrojándose algunos botones del capote tasados pericialmente en una peseta.

Los referidos hechos, según el Ministerio Fiscal, constituyen un delito de resistencia, por el que estima que el procesado ha incurrido en la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias, costas e indemnización de una peseta al guardia.

Su defensor solicitó sentencia absolutoria, por considerar que concurra con el hecho la eximente de embriaguez. La causa quedó vista y pendiente de sentencia.

DE LO CONTENCIOSO

Han sido señalados para verse en el presente mes los asuntos siguientes:

Día 20, a las once.—Votación del recurso contencioso administrativo interpuesto por el procurador don José Peche, en representación de don Nicolás García Ozana, contra resolución del Ayuntamiento de Anguciana, sobre derechos de director de la banda municipal de música.

Día 27, a las once.—Vista del recurso contencioso administrativo interpuesto por el procurador don Atlano Muro, en representación de la Sociedad Julián Aperribay, contra resolución del Tribunal Económico Administrativo, sobre facturaciones en pequeña velocidad.

Distrito de Logroño

ALBELDA, 10

FESTEJANDO UN ANIVERSARIO

El domingo, en el Círculo Albeidense, se celebró un banquete para conmemorar el cuarto aniversario de su fundación. Asistieron unos cincuenta comensales, que saborearon un exquisito menú preparado por el conserje del Círculo, don Ulpiano Alonso, que fué muy felicitado por los asistentes.

A la hora del brindis se levantaron las copas por la prosperidad del Círculo. Después del acto, varios asistentes dirigieron la palabra y, a instancia de don Tiburcio Adán, se acordó dedicar al homenaje al actual presidente don Leandro Vallejo, quien está estudiando la creación de una biblioteca y tiene otros proyectos interesantísimos, que no dudamos llevará a feliz término, ya que su voluntad vence siempre los obstáculos que encuentra. También hubo palabras cariñosas pa-

mi casi un padre. Me ha comprado en Anjou, en los alrededores de Villaine-la-Juhel, una alquería de bastante importancia, que dirigirá. Viendo continuamente cerca de la tierra, me acordaré mejor que no debo pasar en ella más que pocos días.

SECCION DE NAJERA

ARENZANA DE ABAJO, 10

TELEFONO.—Tan necesario e imprescindible como es en estos tiempos de avance de industria y comercio, se deja sentir cada vez más la falta en esta villa, por lo que no nos cansaremos de insistir en su instalación puesto que ya está acordado y aprobado el expediente.

VISITAS.—La semana última hizo visita ordinaria a las tres escuelas nacionales de esta villa, el cuate inspector de Primera Enseñanza don Teógenes Ortego, saltando satisfecho de su inspección.

También cumpliendo con los deberes de su cargo, ha pasado unos días entre nosotros el experto aparejador del Catastro Urbano, don Joaquín Espert.

NATALICIOS.—Con toda felicidad nos ha traído al mundo una robusta y hermosa niñeta, doña Asunción Fernández Munguía, joven esposa de don José Calvo Prado, a la que se ha puesto el nombre de María Asunción de los Angeles. Fueron sus padrinos sus tíos el joven Ismael Fernández y la bella señorita Quirina Calvo; deseando a la recién nacida muchos años de vida para que en la nuestra pueda consolarnos con sus caricias.

DEFUNCION

Con el fin de ver si hallaba alivio en su dolencia fué trasladado a Logroño, donde después de luchar unos meses, falleció en esa el día 7 del corriente, el joven de 31 años de edad, Dalmacio Martínez. A su aflijida madre, hermanos y demás familiares, nuestro sentido pésame.

PASTRANA

TELEFONOS: 1754 y 1258

ra los socios fundadores y en especial para el primer presidente, don Benito García.

NUEVOS CONCEJALES.—Por orden gubernativa han sido nombrados concejales don Santos Montalvo, don Marcelino Rubio y don Bernardino Benito, y delegado gubernativo para el orden público, don Higinio Gómez.

MUERTE SENTIDISIMA.—Las líneas en que "LA RIOJA" ha dado cuenta del fallecimiento del vecino de esta don Angel Ramírez (q. e. p. d.), las hacemos nuestras, pues ellas indicaban claramente el enorme pesar que ha producido en esta la muerte del amigo de todos, del hombre trabajador, que consagró su vida a buscar el bien y a ayudar con sus consejos y limosnas a quienes a él acudían en demanda de apoyo.

El entierro, verificado esta tarde, ha constituido una verdadera manifestación de dolor, a la que ha asistido Albelda en masa, nutridas representaciones de los pueblos próximos y una numerosísima de Logroño, formada por personas de todas las clases sociales, destacándose un gran número de empleados de Correos.

El duelo lo presidían sus hijos don Florencio y don Angel y los hijos políticos don Julián Zapata y don Pablo Olmos; el primero don Daniel Trevijano y otros parientes y amigos. A continuación se celebraron solemnes funerales, que se vieron tan concurridos que hubo quien no pudo entrar al amplio templo.

Expresamos a la familia doliente nuestro más sincero pésame.—X. X.

AMOR NAICIENTE

¡Ambrosio Paré!—repitió el padre de Juana—. Con tal protector se puede casi pasar sin familia.

—¡Le quiero con todas mis fuerzas!—repuso Dionisio Vaillant.

—Lo mereces. Le he visto en París algunos días... me ha parecido que era un hombre de genio, y todos los hombres de genio son buenos. Pero decidme, señor Vaillant, tenía la fisonomía de un hidalgos... Basta otros para estar seguro de que habéis vivido siempre con gentes, si no de alta, al menos de buena condición.

—¿Y qué? —¿Qué haréis en el cortijo de Villaine-la-Juhel? —La soledad es el bálsamo de las almas que sufren.

—En medio de esos groseros campesinos no tendréis sociedad, pero tampoco soledad. —Siempre se tiene cuando se quiere firmemente vivir consigo mismo.

EL AHORCADO

Por XAVIER DE MONTEPIN (Editada por la Casa Sopena)

¿Qué locura! Yo, señor barón, no me he llevado más que a una mujer... y me he arrepentido. Ocho días después se escapó de mi casa llevándose cuanto en ella había. ¡Bah! Como decía, no pensemos más en ello. También tengo gran apetito, y no sé que exista ninguna mujer que valga lo que una buena comida, sobre todo cuando se hace con buena compañía. Este es uno de los axiomas favoritos de un hombre muy venerable y que yo propondría sin vacilar por modelo de las gentes de Iglesia.

—¿Audis, acaso, a dom Mathurin? —Sí, barón, dom Mathurin, el único; y en seguida, si queréis, beberemos a la salud del digno capellán.

Dejemos a Rolando y al barón de Seneuil dirigirse hacia el castillo de Montmorency, y reünámonos a Juan Trémière.

Este, acompañado del rústico Jodelet, había llegado sin aliento y medio loco de desesperación y angustia al teatro de la lucha a que hemos asistido.

alegría, cuando vió a los dos mujeres casi arrodilladas delante de un joven sentado sobre un tronco de árbol y que presentaba a Martina su brazo desnudo, degarrado y sangriento.

La viuda del sargento Tourterolle pretendía entender en heridas. Había restañado la sangre como Dios le dió a entender, y envolvía en un pedazo de tela el brazo del desconocido, y mientras le vendaba, no callaba en elogios acerca del valor, destreza y energía del herido.

—El difunto Tourterolle, que era hombre de pelo en pecho, no lo hubiese hecho mejor—decía con entusiasmo.

Juana, en pocas palabras, explicó a su padre lo ocurrido. El anciano prodigó al joven todas las frases de gratitud de un corazón reconocido, y le preguntó como se llamaba.

Después de una corta vacilación, el herido respondió: —Me llamo Dionisio Vaillant.

—Pues bien, señor Dionisio Vaillant—repuso el padre de Juana en la efusión de su gratitud, por el salvador de su hija—, vais a haceros el honor de acompañarnos a nuestra casa! Mi morada será en adelante la vuestra, y si sois forastero...

mo gusto por esta noche la hospitalidad que me ofrecéis... pero mañana emprenderé la marcha... Vuestras buenas palabras me han pagado sobradamente el servicio que soy tan feliz de haberos prestado.

La voz del joven, una voz franca, simpática, algo triste, produjo sobre Juana una profunda impresión. Le pareció que en su alma resonaba cada palabra pronunciada por el forastero.

—¿Y por qué, señor Dionisio, queréis separarnos tan pronto de nosotros?—preguntó la joven—. No os hemos visto todavía. No tendré una imagen fiel cuando piense en mi salvador y cuando ruegue a Dios por él.

Dionisio bajó la cabeza. La tierna y conmovida voz de Juana tocó en su alma una cuerda que no había vibrado todavía.

—Vamos, señor campeón de las damas—dijo a su vez Martina—, héos ahí acomodado tan bien como he podido. Vámonos. Y ahora, señor Trémière, podéis, si es vuestro gusto, romper las piernas y la nuca; no volveré otra vez a abandonar la casa sin estar segura de que verdaderamente os habéis descalabrado. Tenedlo por dicho. ¡Ay que ver, qué malos son los hombres!

El caballo del escudero del barón de Seneuil había quedado cerca del cuerpo de su amo retenido por una brida que pasaba por uno de los brazos del cadáver. Jodelet levantó su arcabuz y lo amartilló.

—Dejádmelo; estas gentes han matado el mio, puedo, pues, sin escrupulo, apropiarme de ése. Además, el pobre animal no tiene ninguna culpa.

—Entonces me lo llevo—repuso Jodelet, que no era obstinado—, y puesto que ahora es de vuestra propiedad, le prometo doble ración de avena.

Emprendieron el camino de Ecouen y llegaron felizmente a la casita que conocemos.

Juan Trémière hizo pasar al joven al comedor, adornado con un candelabro de cobre, cuyas cuatro bujías de cera amarilla se apresuró a encender la señora Martina. Entonces fué cuando Juana pudo mirar a su gusto a su salvador.

Dionisio Vaillant no parecía tener más de veintidós años. Su estatura era elevada y graciosa; sus cabellos de rubio leonado, coronaban un admirable rostro moreno, boca fina, nariz recta, frente pensativa. Largas y aterciopeladas pestañas, velaban sus negros ojos.

Una cicatriz rosada y que parecía muy reciente, destacábase sobre la blancura de su cuello, tan delicadamente modelado como el de una mujer. El joven vestía con elegante sencillez. Su traje ofrecía tintes sombríos. En pocos segundos Juana y su padre hicieron tocas sus observaciones.

Mientras duró la comida, Juan Trémière interrogó a su huésped con esa política afable que prueba que las preguntas son dictadas por un interés sincero y no por la curiosidad.

—Tenéis, si no me engaño—le dijo—, el acento del Mediodía de Francia.

—En efecto, soy meridional—replicó el joven.

Y contó que, por escapar a la persecución de que eran objeto los reformistas, tuvo que huir de su país.

—Mi intención—añadió—es no volver a ver jamás aquella parte de Francia, que tiene para mí demasiados tristes recuerdos. He dicho adiós al país donde vi la luz primera y a la tumba de mis padres. Ahora estoy solo en el mundo. Iré a donde Dios me envíe. Además, creo haber encontrado una playa hospitalaria donde me será permitido rogar según mi conciencia. Fijaré el término de mi viaje... ¡Pero, dispensad!... Ya es demasiado ocuparme tanto de mí.

—¿Por qué no habéis de encontrar en este mismo país—preguntó Juan Trémière—, esa playa hospitalaria de que habláis? —¡Oh señor Dionisio—dijo a su vez Juana con una adorable ingenuidad—, no os separéis de nosotros! ¡Quedaos a nuestro lado! ¡Mi padre y yo os amaremos mucho!...

Sección de Arnedo

PREJANO, 9

PARTIDO DE FUTBOL.—El domingo, 8 del corriente celebramos en este pueblo un partido de futbol entre los equipos "Rayo Escolar", compuesto por niños de la escuela y "Segura Victoria", que lo estaba por ex alumnos de la misma.

El campo de "La Mina", debidamente acondicionado por nosotros, presentaba un aspecto bastante animado, a pesar de lo desapacible del tiempo.

A las órdenes de nuestro maestro don Jesús Hernández, alineamos los equipos, siendo la constitución del nuestro como sigue:

Benigno; Ciro, Jesús, Silvino, Tomás, Lázaro; Primo, Angel, Acacio, Celso y Miguel.

La suerte nos es favorable y elegimos campo a favor de aire y sol. Puesta la pelota en el centro por los contrarios, pronto es arrebatado por Tomás, quien la pasa a Miguel, el que a su vez centra ante la puerta entrando Acacio de cabeza e inaugurando de este modo el marcador. Sigue el partido con un dominio tan grande por nuestra parte, que al cuarto de hora habíamos marcado cuatro goles. Reaccionan los contrarios y en pocos momentos se apuntan dos a su favor, llegando al final del primer tiempo, con un resultado de 4 a 2.

Como tenemos el sol y viento en contra, reforzamos la defensa de tal modo, que sólo consiguieron "untar" una vez, mientras nosotros "cocolamos" otros cinco, terminando el partido con el resultado de 9 a 3.

Los artilleros nuestros fueron: Acacio (2), Celso (2), Angel (3), Primo (1) y Jesús (1).

Entre el entusiasmo desbordante del público, por nuestra victoria, regresamos al pueblo después de haber pasado una tarde agradable por varios motivos: entre los cuales se cuenta como más valioso el lograr fraternizar con los ex alumnos.

Benigno Jiménez, Acacio Jiménez, Celso Pastor

ninguna autoridad, ya que esto lo haría con gran gusto para confirmar mi inocencia.

Por todo lo cual queda bien sonado que es completamente falso todo lo que con relación a dicho robo se me atribuye, estando dispuesto a comprobárselo al que con buena o mala fe ha difundido esa falsa noticia, esperando que si lo ha hecho con ligereza rectifique y lo desmienta en el mismo periódico, pues de lo contrario, tendrá que probarlo.—Victor Murillo.

Queda complacido por nuestra parte, el señor Murillo, que nos ruega publicásemos lo que antecede.

(N. de la R.—La noticia a que se refiere este remitido fue tomada de un parte oficial).

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS — LOGROÑO
Sucursal en Calahorra
Agencia en Ortigosa de Cameros
BOLSA DE MADRID DEL DIA 10
Interior 4 0/0 ... 76'90
Exterior 4 0/0 ... 94'25
Amortizable 4 0/0 con imp. ... 94'00
Id. 4 0/0 1935 sin imp. ... 94'00
Id. 5 0/0 1927 sin imp. ... 100'75
Id. 5 0/0 1927 con imp. ... 94'00
Id. 3 0/0 1928 sin imp. ... 79'00
Deuda Ferroviaria 5 0/0 ... 100'00
Id. id. id. 4'50 0/0 ... 99'75
Acciones Banco de España ... 536'00
Id. Hidroeléctrica Española ... 155'00
Id. Cía. Telefónica, preferente ... 111'75
Id. id. id. ordinarias ... 117'00
Id. Monopolio Petroléos ... 137'50
Id. Ferrocarril Norte ... 115'00
Id. id. M. Z. A. ... 105'00
Id. Explosivos ... 529'00
Libras ... 34'35
Francos franceses ... 48'40
Dólares ... 7'32
Libras ... 59'20
Marcos ... 2'95
Francos suizos ... 239'87
Compra-venta de valores del Estado. Corporaciones e Industriales. Cupones. Ordenes de Bolsa. Depósito de valores en custodia. Cartas de crédito. Gros. Negociaciones. Cuentas corrientes. Imposiciones a plazo. Caja de Ahorros.

La Fraternidad Mutual Nacional

SOCORRO PARA ENFERMOS CONSTITUIDA LEGALMENTE
Habiendo hecho el depósito que marca la ley, a disposición del ministro de Trabajo
Por una insignificante cuota mensual puede Vd. tener garantizado un socorro diario el día que esté enfermo INSCRIBASE HOY MISMO EN ESTA HERMOSA INSTITUCION
Dirección: Juan de Mena, 11. Madrid
Delegado zona Norte: E. Barrasa. Canalejas, letra L. Logroño.
Solicítanse Agentes Libres y Representantes Locales
Diríjase por escrito, indicando aptitudes.

CAMIONETA FORD, ruedas gemelas, perfecto estado, vengo baratísima. Juan José Laborde, Automóviles. Logroño.

MATERIALES DE CONSTRUCCION. CEMENTOS Consulten precios Olaverrieta Hermanos Cenicero

VENDO MAQUINARIA y herramienta de un taller mecánico completo. Razón, Duquesa Victoria, 29, 3.º dcha.

OCASION

Traspaso negocio en marcha, en muy buenas condiciones, de articulo patentado y nuevo en Logroño, en 2.000 pesetas. 30 pesetas libres, después de salvar presupuesto. Se da a prueba. Tratar Marqués de San Nicolás, 157, taberna El Cuatro Vientos

GRAN PENSION Julio del Pozo. Habitaciones soleadas, cuarto de baño, Gran confort. Especial para señores hijos. Delicias, 5, 3.º

SE TRASPASA TABERNA en lo más céntrico de la capital por ausencia. Razón, Reja Dorada.

SE TRASPASA por poco dinero, tienda acreditada de MERCERIA y QUIN CALLA, en sitio céntrico, renta baratísima. Informes LA RIOJA.

VIDES AMERICANAS. Barbados de Chasselas, Berlandieri, 41-B. Injertos de Tempranillo y Garnacha; también sobre 41-B. Informes, Joaquín Esbert, Salmerón, 19.

SE NECESITAN DOS HABITACIONES con derecho a cocina, para matrimonio. Ofertas Comedores de Victoriano. Bretón de los Herros, 6.

SIRVIENTA. Se precisa de 40 a 50 años, para tres de familia. Informes, Vara de Rey, 22, 2.º, izquierda.

SIRVIENTA para todo, con buenas referencias, se necesita en San Agustín, 15, bajo.

Haga esta prueba sorprendente "Masque" Sus Polvos de Arroz



Millares de mujeres han quedado estupefactas y maravilladas después de haber efectuado esta prueba extraordinaria, pues saben que las espinitas, los poros dilatados y toda clase de feisimas imperfecciones de la piel, están causadas con frecuencia por unos polvos de arroz granulados. Muchos polvos, de aspecto aterciopelado, que parecen suaves al tacto, contienen, en realidad, partículas duras y arenosas. No puede Vd. verlas, pero puede advertirlas fácilmente con los dientes, la existencia de dichas partículas. Tome Vd. sencillamente una pizca de los polvos que use habitualmente, y máscuela entre los incisivos. Si tienen la menor granulación, lo notará Vd. tan rápidamente como cuando advierte que hay tierra en sus alimentos. Después, haga esta experiencia con los Polvos Tokalon, los polvos de arroz aerificados. Dichos famosos polvos parisenses están preparados por medio de un nuevo procedimiento que los hace diez veces más finos y más ligeros que todos los que se han hecho hasta ahora. Solo los polvos que flotan en el aire están reservados para este uso. Son tan exquisitamente finos y ligeros que no pueden contener partículas granuladas que obstruyan e irriten los poros delicados del cutis. Tenga cuidado con los inconvenientes que pueden causarle unos polvos granulados. Con los Polvos Tokalon, los únicos polvos aerificados, está Vd. completamente tranquila. Y como contienen Espuma de Crema, permanecen adheridos a la piel durante todo el día. ¡No más brillo en la nariz! Ninguna necesidad de estar, constantemente, poniéndose polvos. Los compactos Tokalon contienen ahora espuma de crema. Los polvos y el rojo son ambos muy adherentes. Algo nuevo, diferente y mejor.

CASA TERETE

Se desean huéspedes. Precios moderados. Habitaciones soleadas. CANALEJAS, 26. — HARO.

SE ALQUILA PISO 2.º EN 40 PTAS. Razón, Murieta, 38, entresuelo.

A LAS 10 en el saco. A las 11 en el puchero, y a las 12 en la mesa. Estos son los garbanzos castellanos que por cinco reales el kilo venden T. Sáenz y Compañía, Sucesores Vda. de Arce.

Canarios amarillos

buenos cantores y jóvenes, tengo para vender. Razón, Barriocepo, 26, 2.º

SE VENDE VACA, recién parida, con su ternero, abundante leche. Razón, Miguel R. Esquide, en Oyón.

PISO 1.º y planta baja, propia para tienda, se venden. Calle Mz. Zaporta, 22. Informes, Café Oriental.

PELUQUEROS

Traspaso en San Sebastián, Peluquería de Señoras, por cesar en el negocio, buen sitio, buena clientela, poca renta y barata. Facilidades pago. Informes en Logroño, Angel Sáez, Obras Públicas y en San Sebastián, Agencia Gómez, calle Puenteerrabia, 15, segundo.

SE VENDE PAJA de trigo a 0'40 pesetas arroba, con buena entrada para carro. Tratar con Juan López, en Corera.

SE ARRIENDA LOCAL propio para garage, en el Camino del Cristo "Villa Margarita". Razón, República, número 116, piso tercero.

PATATAS para siembra, de la Montaña de Santander, vende Pedro Rodríguez. Travesía San Juan, 10.

OVEJAS. Vende cien con corderos, un MACHO de cuatro años y un CARRO de varas, seminuevo, para 2.500 a 3.000 kilos, Jesús García, en Ventosa de Rioja.

NODRIZAS

—Casada, de 28 años, leche de tres días, se ofrece para criar en su casa. Informes, Félix Palacios, en Ausojo. —Casada, 30 años, leche 5 días, desea criar en su casa. Informará Justo Antofañanzas, Bebrico 29. Calahorra —Casada, de 28 años, leche de 3 días, se ofrece para criar en su casa. Informes, Jenaro Gómez, en Laguardia (Alava).

SE VENDEN las casa números 6 de la calle de la República y la trasera de ésta a San Agustín, juntas o separadas. Razón, República, 116, 3.º

MOTOCICLETA marca "Matchless", de 2'5 H. P., como nueva, se vende. Informes, Bretón de los Herreros, 23, primero, izquierda.

Regimiento Infantería Bailén número 24

Necesitando adquirir este Cuerpo 100 bancos iguales en calidad, dimensiones y forma al modelo existente en el Almacén del mismo, se saca a concurso la citada construcción, debiendo los concursantes remitir a la Oficina de Mayoría los pliegos de condiciones especificando el precio y plazo máximo de entrega. Las solicitudes se admitirán hasta el día 13 del corriente, a las 12 horas, siendo el importe de este anuncio por cuenta del adjudicatario. Logroño, 6 de marzo de 1936.—El Comandante Mayor, Ricardo García Poveda.

TRASPASO

Local para comercio, instalación moderna; lo más céntrico en Miranda de Ebro. Informará, R. del Puyo. Hornos, 4, 1.º, Miranda.

LOCAL MUY ESPACIOSO, para comercio o industria, sitio muy céntrico, se cede en arriendo. Informes en LA RIOJA.

VENDO AUTOMOVIL Overland Wipac, seminuevo, 14 H. P., 4 ruedas recambio y patente pagada. Informes, Ferreteria "La Universal".

CASA NUEVA. Se vende; buena producción, sin pagar contribución en 20 años. Razón en LA RIOJA.

CASA. Compañía de 40.000 pesetas. Razón, Sagasta, 14, cuarto.

DOS BASCULAS pequeñas para 100 kilos; una tubería de presión; una puerta de hierro; dos columnas, y puertas balcones, vende José Sáenz, Herreñías, 3, primero.

PASTOR para ganado lanar, se necesita de buenas condiciones. Teodoro Santolaya Laencina, en Ribafrecha.

Pérdidas

—El día 3 del actual desapareció huyendo espantada, una mula pequeña, color castaño, aparejada, que lleva cinco mantas y unas alforjas de cuero. Se ruega al que la encuentre la entregue en Alesanco en la posada de don Práxedes Díez, y será gratificado. —En la noche del Jueves, día 5, en el trayecto comprendido entre el paseo de Portales y el Hospital Militar, se perdió un reloj de pulsera de caballero. Se ruega su devolución en República, 37, principal, "Sastreña Serrano", donde se darán las señas y se gratificará. —De un cachorro lobo, de dos meses, perdido el día 9 por la mañana, en General Espartero. Se gratificará su entrega en la misma calle número 52 (chalet). Si no se tomará por hurto. —De un cachorro de caza, 3 meses, color marrón, pezuñas blancas, gratificarán la entrega en Zurbano, 19, "Auto Rioja", si no se tomará por hurto. —De un cachorro lobo, rojo, que atende por "Paco", se gratificará su entrega en Espartero, 5, 3.º dcha. De no entregarlo se tomará por hurto.

PISO recién pintado, agua corriente y sol todo el día, se arrienda en 35 pesetas. Razón, calle del Puente. Comestibles señora María.

SE VENDE UNA NOVILLA de tres años, en días de parir, clase superior. Razón, carretera de El Cortijo. Vivero de la Diputación. Logroño, Joaquín López.

VENTA DE UNA CASA en Santo Domingo de la Calzada, de los pisos bien decorados, con planta baja espléndida, sitio céntrico. Informan don Lucio Gómez de la Peña y don Raimundo Cámara.

SE TRASPASA CANTINA muy acreditada, en sitio céntrico de Calahorra, por no poder atenderla su dueña. Informa el corresponsal de LA RIOJA en Calahorra.

CAMIONETA CHEVROLET del 85, seminueva, con patente pagada, se vende. Agencia Chevrolet, Salmerón, núm. 25.

CUADRA GRANDE para vacas, con pisos y pajar, se arrienda en San Francisco y junto a ella, otro local muy espacioso para ganado lanar, cabrío u otra industria. Razón, en Rodríguez Paterna, 7, primero.

ANUNCIOS PARA ESTE PERIODO, se admiten hasta las nueve y media de la noche, en República, 64 (portal). Agencia Reica.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica

OJEDA, Norte, 24. Tel. 1906. LOGROÑO

VENDO COCHE FORD, 17 H. P., a toda prueba. Casa BLAY, Maro Cervantes.

COMPRO PISO, orientación Mediodía. Razón en LA RIOJA.

VENDO TRES VACAS; una recién parida. Diríjase a Torremontalvo, a Concepción Manso de Zúñiga.

DOS HABITACIONES en primer piso propias para oficina o clínica, se alquilan. Razón en LA RIOJA.

SE TRASPASA EL CAFE-BAR ESPANA, de Najera, por no poder atenderlo su dueña. Razón en LA RIOJA

SE VENDE UNA TARTANA seminueva. Tratar con Dionisio Angulo, en Uruñuela.

Sindicato Electra del Regadío del Ebro de la villa de Alcanadre

La Junta del mismo pone en conocimiento de cuantas personas deseen solicitar el cargo de maquinista y electricista de dicha Central, pueden hacerlo desde la aparición de este anuncio hasta el día 15 del actual, y cuya adjudicación se hará el mismo día a las once de la mañana, en el salón de sesiones de este Sindicato. Al que se le adjudique dicho cargo tendrá la obligación de vivir en dicha Central, el cual hará el servicio completo de las 24 horas, cambiando el turno con un familiar suyo, o sea que serán dos personas las que harán el servicio, estando prácticos en el manejo de toda clase de maquinaria eléctrica. El presidente, Andrés Martínez

Maderas y Serrería DE ANDRES VERA

Libertad, 9 Teléfono 14-40

VACA RECIENTE PARIDA con su ternero, y DOS NOVILLOS cebados para carne, se venden. Razón, Nicolás Martínez, en Anguciana.

AVISO. La Alpargatera "La Camerana" se ha trasladado provisionalmente, de la calle Hermanos Moroy, 5, a la de Juan Lobo, 3.

HIPOTECA. Preciso 30.000 pesetas, sobre hacienda, partido de Najera. Razón, Sagasta, 14, cuarto.

ADMITIRIA cuatro pupilos fijos, de confianza. Limpieza esmeradísima, con buen trato. Herreñías, 57, 2.º dcha. Rogelló Calabug.

ELIJA USTED UN REGALO

Elija usted, gratis completamente, un regalo entre los siguientes: GRAN GEOGRAFIA UNIVERSAL, 1.000 páginas, miles de ilustraciones. HISTORIA DE ESPAÑA, 1.000 páginas, miles de ilustraciones, en colores. ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1933 y hermosamente encuadernados en tela. Cualquiera de estas obras que usted elija se le enviará gratis. INSTITUTO SOCIAL D E BELLAS LETRAS. Apartado 6.021. MADRID.

D. Profesión Domicilio Calle OBRA QUE ELIJE

BODEGAS "PICHARDO"

APARTADO, NUM. 1 FUNDADAS EN 1895 LA PALMA DEL CONDADO Andalucía - Huelva

Vinos blancos, corriente y finos. Vinagres puros de vinos. — Vermouths. Quinados. — Moscateles. — Coñacs. — Alcoholes. INSUPERABLE SOLERA PICHARDO Vale 20 pesetas arroba y se vende a 12 pesetas.

Solicito agentes absolutamente serios y activos, a ser postularse en la venta de estos artículos. Sólo se atienden las solicitudes que vengan acompañadas de buenas referencias comerciales.

Lleve Vd. un kilo de bacalao

De la nueva pesca, recién descargado y le haremos un precioso regalo, estupendo para su comedor. Solo CASA PIAZUELO Gallarza, 16. — Teléfono 1420

RECTIFICACION DE ALCOHOLES VINICOS

Los mejores alcoholes de vino, aguardientes, anisados y licores PRECIOS ECONOMICOS Compró vinos defectuosos, sobre esta fábrica o en bodega VENDO LADRILLO Y TEJA SUPERIOR A 8 PTAS. EL 100 JUAN G. MELON. — ALESON

RIOJA ALTA

HERRAMELLURI, 9.

Como corresponsal de LA RIOJA y con el fin de hacer honor a la verdad, se nos ruega la publicación del presente escrito por el vecino de ésta don Victor Murillo.

En LA RIOJA del viernes, día 6 aparece un suelto que hace referencia al robo cometido en el Ayuntamiento de esta localidad, en el cual se vieran conceptos injuriosos y honrosos hechos a mi personalidad a lo que en propia defensa salgo al paso para evitar que los falsos testimonios se ensalcen y sentar las cosas y conductas de cada uno donde corresponden.

Sobre lo referente a la vida que yo hago, es mi propósito y orgullo hacer público que llevo la vida modesta y humilde de un honrado trabajador reconocido por todo el pueblo con dignidad y honra.

Ningún Tribunal, Juzgado, ni persona alguna, puede acusarme de ningún provecho con ánimo de lucro ni siquiera de una franquicia de las que alguien acostumbra. Respecto a lo que se refiere sobre las manchas de esperma y polvo halladas en las rodilleras del pantalón, esto nada puede tener de particular, puesto que en casa me sirvo con mucha frecuencia con luz de vela y por otra parte, lo de hacer constar que el día, por la tarde, anterior al hecho, estuve en una fábrica de cera de la localidad pasando el rato y tal vez de allí pudieran haber venido las manchas de esperma y que ello, no obstante esto dispuesto a que dicha cera sea examinada por un perito en el ramo con el fin de ver si guarda relación la una con la otra. Y que decir del polvo hallado en las rodilleras de dicho pantalón, pues, todos sabemos que es la huella del trabajo y la principal virtud de la honra del trabajador. Es justo también hacer verdad a lo que se refiere sobre mi ausencia de la localidad, que yo no sé si será a las pocas horas de cometerse el robo como indica el manifestante, pues, por lo visto este debe saber a la hora que se cometió, cosa que yo ignoro; ahora bien, lo que yo sí sé y afirmo es que cuando me ausenté eran las nueve y cuarto o nueve y media de la mañana, parece ser que no tuvieron mucho interés en impedirme dicho viaje, el que hice a presencia de muchas personas, ello no obstante y a pesar de todo lo indicado, mi viaje era reconocido de antemano por varias personas, así como el fin a que obedecía el mismo, no pudiendo extrañarme a nadie que vendiendo de viaje y siendo día festivo no vistiese las ropas de faena.

Y después de cuantas sospechas e imputaciones se me hacen, aquí estoy hace cuatro días para responder de mis actos, sin que hasta la fecha se me haya requerido a declarar por

¡PANADEROS!

VED LOS ÚLTIMOS MODELOS DE MAQUINARIA. VISITAD NUESTRA EXPOSICION Marrodán y Rezola, (S. L.) (INGENIEROS) ESPOLEON, ESQUINA A VARA DE REY. TEL. 1105. LOGROÑO.

EL MEJOR PURGANTE LAXANTE DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTITHERPETICAS AGUAS MINERALES NATURALES FFOPIETAFICE LUCAS J. DE R. CHAVARRI. MONTERA, 50. MADRID

La circulación de este periódico en nuestra región supera mucho a la que tienen todos los demás. Por eso los anuncios en LA RIOJA son los más eficaces y dan siempre resultado.

LA RIOJA

Para el pago de suscripciones recomendamos a nuestros abonados utilicen el Giro Postal, anotando con claridad sus nombres y dirigiéndolos así: «Al Administrador de LA RIOJA, Logroño»

TAURINAS

MAL COMIENZA LA TEMPORADA

Para los supersticiosos el año taurino se presenta fatal. Las funciones del pasado domingo, inaugurales de temporada, han puesto el arte, a la tragedia. La nota sangrienta de la fiesta de toros ha destacado en las novilladas madrileña y valenciana, abundando las cogidas y, lo que es más sensible, de malas consecuencias la mayoría de ellas.

Mandonos y subalternos, y hasta algunos capitalistas, sufrieron percances de importancia, y lo mismo en Madrid que en Valencia, las reseñas de sus funciones ofrecen el epílogo lamentable de una sucesión de partes facultativos.

Por lo visto han resultado ineficaces los entrenamientos invernales.

Aunque más bien pudiera ser causa de esos primeros percances la bonanza del pasado invierno que "permite" a los toros salir con más fuerza y más genio que los habituales en las reses en esta época del año.

Más sea cual sea el motivo, lo cierto es que la temporada se presenta fatalmente ya que apenas iniciada se hallan con muy graves cornadas el buen novillero murciano "Niño del Barrio" y los veteranos banderilleros Vicente Arenas y Mario de la Villa, y con importantes contusiones "Chattet de Valencia", "El Indio" y algunos otros coletados.

Las "figuras" en cambio, han tenido mejor suerte. Domingo Ortega y Victoriano Laserna han salido sin detrimento en su debut taurino del año en curso y, aun cuando no muy triunfalmente que digamos, ya se han apuntado una corrida en su haber.

Ahora que también su actuación acusa un detalle desfavorable. Es el de la "media entrada que registró la Monumental barcelona, no obstante tratarse de una corrida inaugural y de un "mano a mano" extraordinariamente atractivo... al menos en temporadas pasadas.

Al público por lo visto, parece que no le interesan en gran cuantía los "fenómenos" y gusta más de novedad en los carteles.

Y si que es un detalle harto significativo el que ofrece esa escasa concurrencia en una corrida, nada menos que inaugural, y con dos toreros como el expalato y el médico torero.

Ah, se nos olvidaba que algunos de los toros de esta función fueron protestados y retirados por "chicos". También esto es muy significativo.

Y con estas novilladas y corrida, y el festival celebrado en Sevilla, está ya en marcha la temporada taurina de 1936.

Que en su transcurso tome rumbos distintos a los que su inauguración y que lo que ahora han sido tristezas se convierta en tardes espléndidas por el arte de los toreros y la bravura de los toros.

¿Creer Vds. que como muy existentes?

CUADRILLA JUVENIL "GUERRILLERO"

Entre la propaganda de grandes y chicos que como avanzadilla de las proximidades del ajeteo taurino hemos recibido estos días pasados, se halla una porción de fotos de dos chavales que, formando pareja, reviven aquellas cuadrillas juveniles de otros tiempos de las que salieron algunos toreros de fama y prestigios.

Fernandito Ruiz, hijo de "Guerrillero" el veterano y buen rehiletero y peón de brega, y Heliodoro Peral son los dos toreritos que se lanzan, emparejados, a la peligrosa profesión, adoptando la nominación de Cuadrilla Juvenil Guerrillero, haciendo honor al apodo que, justamente popularizó el progenitor del primero de estos nuevos matadores.

La novel cuadrilla sale con todas las de la ley. Con apoderado, con representante, y con su correspondiente propaganda, que, por cierto, revela que los chavales tienen "hechuras" y "maneras" de buenos torerillos.

Que las confirmen en los ruidos y sean augurio de rápidos progresos y seguridades de que el hijo de "Guerrillero" y su compañero Peral serán en su día, efectivamente, cuanto de ellos esperan los que les han visto ante los becerros.

LAS CORRIDAS BILBAINAS

Mientras la Comisión bilbaina pasa las negras entre las exigencias de toreros y apoderados, tiene ya determinado el orden en que han de lidiarse las reses adquiridas para sus renombradas corridas de mayo y agosto.

En ambos meses, son siete las corridas proyectadas por los bilbaínos, y la distribución de ganaderías se ha hecho en la siguiente forma:

- Mayo 2.—Conde de la Corte.
Agosto 15.—Antonio Pérez Tabernero.
Agosto 16.—Félix Moreno (Saltillo).
Agosto 17.—Juan Pedro Domecq.
18.—Hijos de Miura.
19.—Hijos de Pablo Romero.
Agosto 23.—Viuda de Concha y Sierra.

El hueso de tan importante cartel tendrán los comisionados bilbaínos en los fatídicos mureños. Y por el fueran pocos los reparos que ha de motivar la temida mirada, va a

aumentarlos el "puesto" que se les ha asignado. ¡Miras y martes! Los bilbaínos, indudablemente, son gente de humor.

Peró, ya lo pagarán, puesto que el que "trague" los miras ha de ser a cambio de otras compensaciones, como por ejemplo, una mayor retribución económica y un mayor número de contratos.

LO DE LA MAGDALENA

No hace todavía muchos años correspondía a Castellón, con su renombrada corrida de la Magdalena, la primicia inaugural de las temporadas. De poco tiempo a esta parte, el afán de los toreros de "empezar cuanto antes" les impulsa incluso a convertirse en empresarios y con ello han arrebatado a los castellonenses el honor de ser año tras año, los primeros espectadores de la primera función de categoría de la temporada.

Peró si no es la primera la corrida de Castellón, conserva no obstante su tradicional categoría, y así la mantiene también este año, ya que la combinación ultimada por Llapisera, actual empresario de esta función, es interesantísima por cualquier sitio que se mire.

El popular Rafael Dutrus ha preparado para el próximo domingo un atrayente mano a mano con Domingo Ortega, "as" unanimemente aceptado, y el benjamín del escalafón taurino "Rafaelillo", que aspira a dar un salto formidable, colocándose a la cabeza de todos sus compañeros.

Ortega y Rafaelillo con toros de Villamarta, es este año la corrida de la Magdalena.

Y si hay quien quiere ver su resultado, no tiene más que irse el próximo domingo a Castellón.

NO SE HA CASADO

Por las secciones taurinas ha corrido estos días la noticia de que el mejicano "Armillita" había dado el adiós a su vida de soltero el primer domingo del actual marzo, día, en que con toda solemnidad, había ingresado, en su oasis, en la cofradía de San Marcos.

Y como ya es viejo que las noticias de Méjico hay que ponerla en cuarentena, así ha sucedido ahora, puesto que ya vamos viendo en no pocos periódicos que la boda de "Armillita" es uno de tantos "cuentos".

Vamos que Fermín sigue a disposición de cuantas niñas casaderas "no reparen" en el físico, porque de lo contrario el mejicano no se casa ni en broma. Si será feo el gachó.

Peró como las hay para todos los gustos, no importa que no se haya casado todavía el menor de los Armillitas.

Ya se casará. Vaya si se casará.

FENOMENO EN CIERNES

El apoderado del novillero Juan López Lago nos da cuenta de haberse hecho cargo de la "administración" de ese novel diestro, y, a la vez, nos asegura que es una futura revelación y una esperanza fundada de que lleva dentro un gran torero.

Si se equivoca, allá él. Nosotros no hacemos más sino repetir lo que nos dice.

Ahora sí, nos alegrará que el tal torerito extremeño haga buen canto de él cuentan, y dé que hacer en abundancia a su apoderado el amigo Julio Marquina, vecindado en la calle Alcántar, 32, de las madriles, para quien quiera algo de él y de su fenómeno en ciernes.

MIGUELIYO

Representa este homenaje la satisfacción de cómo se ha cumplido, de cómo hemos visto cumplido, lo que todos esperábamos de Paulino Masip.

Hemos coincidido todos, con rara unanimidad, en que podía esperarse mucho del talento y cualidades de Paulino Masip. No fueron pocas las ocasiones en que gran parte de los aquí presentes le auguráramos el éxito.

De haber continuado aquí hubiera perecido en el trágico adocenamiento, pero marchó a Madrid y porque tenía inteligencia triunfó plenamente, y se abrió camino hasta el lugar que hoy ocupa en el campo literario, lo que no es otra cosa que el reconocimiento de los méritos que todos sabíamos.

Este es, pues, un homenaje merecido, llamado, emocionado, de cariño y de admiración, que no puede ser como el que oportunamente le rindió la crítica de la prensa madrileña, que nos lo calificó como autor dramático de primera fila. No fué aquel homenaje una sorpresa para nosotros lo fué como nos deleitó en la tarde de ayer: todo lo esperábamos.

En este acto, nosotros ponemos en primer término la amistad y en este terreno nos cumple decir: ¡Paulino: has dado lo que debías dar, no nos has defraudado. Has salido fuera de Logroño y has sabido elevar a Logroño donde debías ponerlo. Este acto es expresión de nuestro orgullo por los triunfos ya proyectados y ese es su valor, pero plasmando este orgullo en lo que transmitimos con este mandato: ¡Paulino: Puedes dar todavía más que lo que has dado, y nosotros te pedimos que lo des. (Ovación.)

Nada más, porque si me permitis una sinceridad, os diré que me asustaba un poco mi misión en este acto. Yo no podía venir sólo a decir a Paulino que ofrecía en nombre del Ateneo al que fué su formador, un tributo de reconocimiento; tenía que ofrecerle nuestra admiración a la vez que

El Homenaje a Paulino Masip

Como veníamos anunciando en días anteriores, a las dos de la tarde de ayer se celebró en los comedores de la deliciosa huerta "Villa Isabel" el banquete homenaje a nuestro entrañable amigo y notable escritor y comediógrafo Paulino Masip, organizado por el Ateneo Riojano.

Más de un centenar de comensales tomaron asiento en las mesas admirablemente servidas como es costumbre en el acreditado Restaurant "El Carabanchel" ocupando la presidencia con el homenajeado las señoras López-Heredia de Asquerino, de Masip, de Melguizo, Mesa, gobernador civil señor Fernández Shaw; alcalde señor Gurrea y presidente del Ateneo señor Melguizo.

Entre los comensales figuraban señoras y señoritas actrices y actores de la "Compañía López-Heredia-Asquerino", con éste a la cabeza; aten-

reparando una pretérita omisión involuntaria, a las señoras y señoritas que han venido a realzar con su belleza el valor del homenaje. (Una nutrida salva de aplausos premió las últimas palabras del señor Melguizo).

Paulino Masip al levantarse es objeto de una cariñosa ovación. Visiblemente emocionado, comienza diciendo:

Yo, queridos amigos, suelo dominar mis emociones y ser dueño de mí mismo, pero la verdad es que en esta ocasión no puedo decirlo.

Esta mañana me he sentado sobre la mesa con el propósito de escribir unas cuartillas en las que os exponía mi gratitud, pero aunque las he escrito no os las voy a leer porque no son expresión de mi situación emocional del momento. Escritas en frío, no podían responder a este momento.



DEL BANQUETE A PAULINO MASIP.—DE IZQUIERDA A DERECHA: EL GOBERNADOR CIVIL SEÑOR FERNANDEZ SHAW, LA ILUSTRE ACTRIZ IRENE LOPEZ HEREDIA Y EL HOMENAJEADO

Podría leerlas y decir que da igual, pero la verdad es que no me daís igual, porque aquí estoy rodeado de amigos y con muchos de los que habéis luchado conmigo en este pueblo, al que quiero igual que a la tierra donde nací; quizá más porque ésta es la tierra elegida. Logroño es para mí como la novia; mi novia la más bonita como lo llamaba en un artículo.

El estreno de mi obra me ha causado en Logroño muy superior emoción a la que me produjo el estreno en Madrid. Anoche cuando me aplaudís vosotros, vuestros aplausos me conmovieron porque eran de vosotros, fue os quiero mucho. Vuestros aplausos me llenaron el alma y me compensaron de algunas amarguras sufridas en mi lucha durante la cual yo he escrito mucho de Logroño, y me amargaba el silencio, notaba el frío que me hubiera evitado una sola carta en la que un logroñés me hubiera dicho sólo que estaban bien.

Yo decía muchas veces: ¡Logroño no responde! pero veo que estaba equivocado, era lo que guardabais todo para ahora y sinceramente estoy muy complacido. ¡Muchas gracias queridos amigos y hasta otra!

Una gran emoción se apoderó de todos los comensales que ovacionaron a Paulino, más emocionado aún por la cordial expresión de afecto que le fué unánimemente tributada con efusivos abrazos.

Finalmente, y requerido por el auditorio, el alcalde señor Gurrea pronunció unas palabras, expresando a Masip la gratitud del pueblo de Logroño por la magnífica obra realizada y exaltando las excepcionales dotes del escritor al que, exhortó a seguir el camino emprendido y si alguna vez se siente sin fuerzas por sí solo para llevar a feliz término alguna gran obra de las que su talento puede producir, que no se olvide de que en Logroño hay muchos amigos dispuestos a hacer "de papá Girard", pero para empujarle de veras.

El señor Guerra terminó abrazando a Masip en nombre de Logroño, entre la ovación de los asistentes.

Fué el de ayer uno de los homenajes sentidamente tributados, cual merece un amigo tan querido como Paulino Masip, que recordará con sincera emoción cómo han sabido apreciar los logroñeses lo que se debe a un paisano, pues como tal lo consideramos todos, que en estos tiempos ha sido el primero que ha sabido ganar un puesto preeminente en las letras patrias.

DE RADIODIFUSION

PROGRAMA PARA HOY

Radio Rioja

De 13'30 a 15.—Duque Brunsviga, Oratorio de Navidad, Bach; Aria sobre la cuerda de sol, Bach; Olas del Danubio, Ivanivici; Y Pini de Roma; La procesión, Franch, Cornach; Cantares, Turina; Aquella reina, Marcos Redondo; Consuelillo Monreal; Cuerpo Garboso, Romero, Amalia Molina; Música de baile; Jotas por Juan García y José Chacón.

De 21'30 a 23'30.—Soy yo Conchita, pasodoble; Iberia, Debussy; Se la voy a desoscer, Sexteto Oken; Irigoyen solo, por el Trio Argentino; Los carnavales de Oriente, Mario Matamoros; Que tú fueras sólo mía, Mariano Sevilla; Canción del Alba, Paul Whiterman, Niña graciosa, Imperio Argentina; El secretario de Madam; Madrid se divorcia, Amparito Sara; Después que te fuiste, Carmen Navascués; "La Picara Molinera", Luna, romanza, Pepe Romeu; El último romántico, Tellaecha, dúo; La Dolerosa, Lorante, dúo; Azabache, Quintero (la partida de casamiento); música de baile. Noticias.

Anoche, en la emisión de nuestra emisora local, actuó, como se había anunciado, el conocido y celebrado charlista Mha Ghon Yhus.

Conocidas son sus dotes humorísticas y lo original de sus intervenciones; por ello no es de extrañar las continuas felicitaciones que por varios radioteles fueron enviadas, en premio a su excelente labor realizada.

Unión Radio, Madrid

"La Palabra" se radia a las 8'15, 7, 8'15, 10'5 y 11'45 de la noche. A las 5, música variada; guía del viajero; a las 5'30, conferencias de divulgación sanitaria del Ministerio de Trabajo y Justicia; "Agua potable", por el doctor don Román Manzanate, jefe del servicio de Aguas de la Subsecretaría de Sanidad y Beneficencia; música variada; a las 6, biografías sonoras del cinema; "Carlos Gardel", por Rafael Gil; a las 7, música de baile; a las 7'30, La Hora agrícola, conferencia e Información oficial ganadera, música de baile; a las 8'15, música de baile; a las 9, cur sículos culturales, "Sambanzas de españoles ilustres: Espronceda", por Antonio Marchalbar; concierto variado por doña por María Teresa Estremanara y el sexteto de la estación. A las 10'10, continuación del concierto; a las 11'15, música de baile.

ATENEOS RIOJANO

CONFERENCIA DE PAULINO MASIP

Como es sabido, Paulino Masip ha deferido a la invitación del Ateneo Riojano e imponiéndose el sacrificio de unas horas de trabajo y de distracción de las atenciones que le requieren en Madrid, hoy, a las siete y media de la tarde, hará una charla o leerá una conferencia, precisamente a propósito de su producción teatral "El báculo y el paraguas", representada el lunes en el Teatro Bretón con éxito aclamatorio.

Ya dijimos que en esta ocasión las puertas del Ateneo están abiertas a todos.

Sobre dedicarse el acto a escuchar una conferencia de Paulino Masip, interesantísima, es también un homenaje al que fué socio fundador impulsor y directivo, en varios cargos, de la entidad cultural. Uno y otro motivos, aconsejaban que fuera favorecida por una vez la máxima concurrencia pública y así se hace en esta ocasión singular, por lo que puede asegurarse que la concurrencia será extraordinaria.

Notas militares

PRESENTACIONES.— Ante el general comandante militar han hecho su presentación el comandante de Intendencia don Ángel Rocha, despedido para Ceuta, y el capitán de Infantería don Eugenio García, para Huesca, a incorporarse al regimiento de Valladolid, número 20.

CARGOS.— Cesa en el cargo de jefe de la Aviación Militar, el general de brigada don Carlos Bernal García y se nombra el del mismo empleo don Leopoldo Jiménez García.

El general de brigada don Carlos Guerra Zagala cesa en el mando de la novena brigada de Infantería, y pasa a situación de primera reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Se concede al coronel don Fulgencio Batista, jefe del Estado Mayor del Ejército constitucional de la República de Cuba, la Gran Cruz de la Orden del Mérito Militar, con distintivo blanco.

BAJAS.— Falleció en Madrid el general de división en situación de segunda reserva, don Rafael Moreno Gil de Borja.

DESTINOS.— Se nombra ayudante de campo del general de la décima brigada de Infantería don Gregorio Benito Terraza, al comandante de la referida Arma, don José Sotelo García, y cesan en el mismo cargo del referido general, los también comandantes de Infantería don Francisco López Bravo y don Félix Muedra Miñón.

ASCENSOS.— Se concede el empleo superior inmediato, en propuesta ordinaria de ascensos a jefes de distintas armas y cuerpos del Ejército; Infantería, a coronel, tres; a teniente coronel, siete; a capitán, cinco; Artillería, a teniente coronel, dos; a capitán, siete, don Luis García Ruiz-Soldado, del Parque divisionario, número 3; Oficinas Militares, e oficial segundo, tres; a oficial tercero, tres.

Los alumnos del Colegio de San Antonio y San Fernando en las Bodegas Franco Españolas

Existe en este Colegio de San Antonio y San Fernando, una agrupación simpática denominada Cruz Roja Juvenil. A ella pertenecen todos los que voluntariamente quieren, ostentando la insignia y pagando una pequeñísima cuota anual. Imposible detenerse en estos toscos renglones a dar pormenores de dicha sociedad, que por cierto deberíamos trabajar por impulsar en todas las escuelas del suelo español. Es un gran estímulo para los niños, como observamos entre los pequeños del San Antonio. En este centro de enseñanza ya cuenta la sección Cruz Roja Juvenil con más de cincuenta adeptos y, todos valientes y decididos, tienen hechos firmes propósitos de sobresalir entre los demás por su tesón en los estudios, por su conducta ejemplar y por su educación exquisita. Todos los domingos se reúnen en junta y el presidente les pregunta a todos con gran seriedad: "¿A ver, qué hemos hecho esta semana que podemos apuntar en nuestro libro de obras buenas?", y cada uno contesta... ¡Qué hermoso! El hombre cuanto más se aleja de la vulgaridad es más hombre; así hacen estos pequeños, luchan por desterrar la rutina, luchan por saber cada día algo más, por conquistar un palmo de terreno en el campo del progreso.

Pues bien, ayer, martes, y es a lo que vamos, estos cruzados fueron de visita a las Bodegas Franco Españolas, cumpliendo así un artículo del programa que se han trazado, el cual dice "Aprovecharemos cuantos paseos y excursiones hagamos en instruirnos, visitando fábricas, talleres, museos, etc."

El cajero de la Casa, don Félix Hally, fué quien recibió a los visitantes y todo lo que se diga de la amabilidad y atención que les dispensó es poco, no les abandonó un instante y a cada pequeño en particular parecía quería dar una muestra especial de lo a gusto que entre ellos se hallaba. Don Federico Bédalo, empleado de la Casa, se mostró infatigable, llevando a los muchachos a todas las dependencias, dándoles mil y un detalles acerca de la industria del vino. Las inmensas galerías, repletas de envases, las naves de gigantes tinos, la curiosa máquina desgranadora, la prensa hidráulica, la grúa elevadora de envases, la máquina esterilizadora y pasteurizadora, el llene, encochado y preparación para la venta de las botellas, todo fué minuciosamente observado por los alumnos del San Antonio y San Fernando. Ya satisfechos de la visita iban a despedirse cuando se encontraron con una agradable sorpresa.

Conducidos a una dependencia de la Casa, se vieron, ante una mesa adornada con los mejores vinos de la Casa que acababan de visitar, y con unas bandejas de ricas pastas, con todo lo cual fueron obsequiados, y porque... visitas así... pocas... porque... Menos mal que don Tomás Clavijo, supo dar a cada uno según sus fuerzas de resistencia.

TOBERAL